

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE LA IMPRENTA, NUM. 9, BAJOS
TELEFONO, 1-5-6-1.

No se devuelven los originales aunque no se inserten.
Anuncios a precios convencionales.
Remitidos a una peseta línea.
Toda la correspondencia se dirigirá así:

LA RIOJA. Apartado, 28. Logroño

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA
Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Logroño, dos pesetas al mes.
Fuera de la capital, trimestre seis pesetas.
Trimestre vencido o por comisionado, 6'50.
Extranjero, al año, 66 pesetas.
Repúblicas hispano-americanas, 30.
Se considera que continúa suscrito al periódico el que no lo devuelve a la Administración.
Número suelto, 10 céntimos

El Consejo de ministros despachó ayer asuntos de varios Departamentos y se ocupó del orden público, del conflicto de la Construcción y de buscar remedio al paro obrero, mediante la intensificación de las obras públicas

Madrid, 14.—Varias horas

El Consejo de ministros que se celebró hoy en la Presidencia comenzó a las diez y media de la mañana y terminó a la una y media de la tarde. El señor Guerra del Río, que fué el primero que salió, anunció a los periodistas que a las cuatro de la tarde facilitaría una nota muy interesante sobre el paro obrero. El jefe del Gobierno fué preguntado por los informadores acerca de los asuntos importantes que habían sido tratados en Consejo. —Ya les habrá hablado el señor Guerra del Río sobre una nota que les facilitará acerca de construcción de obras, paro obrero, etc. Yo he propuesto y ha aprobado el Consejo, para subsecretario de la Presidencia, al señor Alvarez Buylla. En el despacho ordinario no ha habido cosas de gran importancia. Después nos hemos ocupado de las cosas políticas de toda España y de las de orden público. —¿Han comentado ustedes el discurso del señor Azaña? — Interrogó un periodista. —No. Ese no es suceso de tal importancia que hayamos tenido que comentar. Hemos hablado de material, de presupuestos, y, como dije, de orden público. —¿Se han adoptado nuevas medidas? —Medidas extraordinarias, no. Solememente las elementales que se toman en casos de agitación como el presente. —¿Pero es que la situación no acusa mayor tranquilidad? —La situación es más tranquila, en general. Ahora que... yo no me fio. —El ministro de la Gobernación le dieron cuenta los periodistas de lo manifestado por el señor Lerroux, y el señor Martínez Barrio se limitó a decir que se había hablado en el Consejo de una reforma de reglamento de construcción, tenencia y uso de armas, cuya reforma será dada a conocer a la Prensa por medio de una nota dentro de unos días. —¿Y otras medidas de mayor importancia, no ha tomado el Consejo? —No; ninguna. —¿Y la situación en Bilbao? —Aquello, según dice el gobernador, está más tranquilo, habiendo repudado esta mañana el trabajo los obreros.

Consejo de Ingenieros del Servicio de Estado Mayor en el Estado Central sea considerado entre los que reúnan condiciones de aptitud para el ascenso al empleo inmediato.

Disponiendo la separación del servicio del general de división don Manuel González, por haber sido condenado a la pena de seis años por la Sala Sexta del Tribunal Supremo.

Gobernación.—Aprobando la separación del cargo de alcalde del Ayuntamiento de Valderas (León), propuesta por el gobernador de la provincia.

Obras Públicas.—Nombrando ayudantes mayores de primera clase de Obras Públicas a don Teodosio Dominguez, don Marcial Martínez y don Luis Sanz, y de segunda, a don Juan Ribera.

Ordenando la subasta de las obras de construcción del dique del Este en el puerto de Santa Cruz de Tenerife por su presupuesto de 17.000.000 de pesetas y por el plazo de construcción de doce años.

Un proyecto de ley ordenando un plan general de construcción de nuevos ferrocarriles.

Autorizando al ministro para que, de acuerdo con el ministro de Hacienda y con el Ayuntamiento de Madrid, proceda a la construcción del nuevo hipódromo en el término de El Pardo.

NOTAS AMPLIATORIAS

Algunos periodistas fueron recibidos esta noche por el ministro de la Gobernación, del que solicitaron noticias ampliatorias del Consejo celebrado por la mañana.

El señor Martínez Barrio les manifestó que se habían tratado los problemas sociales, especialmente el que se refiere a la huelga de los obreros de la Construcción, cuya gravedad no se le oculta al ministro.

El ministro de Trabajo señor Estañola —significó diciendo el señor Martínez Barrio— dió cuenta de las negociaciones celebradas por patronos y obreros, que van por muy buen camino.

Dijo también el ministro de la Gobernación que él no tenía relación directa con las negociaciones, y que lo que sabía era el resultado de las informaciones facilitadas por su compañero de Trabajo.

Confirmó lo dicho por éste y por el

presidente del Consejo, referente a que durante la celebración del Consejo había estado en la Presidencia una comisión de obreros huelguistas pidiendo permiso para celebrar una magna asamblea en la Plaza de Toros o en el Stadium Metropolitano.

El Gobierno conferenció breves momentos sobre el particular, acordando denegar el permiso.

Las negociaciones se desarrollan en un ambiente de gran cordialidad, reconociendo los obreros la buena disposición del Gobierno para encontrar la solución más lógica y que mejor armonice los intereses de patronos y obreros.

La celebración de una asamblea de esta magnitud, a la que habían de concurrir millares de obreros, a pesar de su buena voluntad no sería extraño que se produjeran manifestaciones apasionadas, que pudieran dar lugar a que el conflicto, en vías de solución, se malograra, y esto no les conviene a los obreros ni a nadie.

Así lo reconocieron los comisionados, que aprobaron la conducta del Gobierno.

Entonces se convino en la celebración de reuniones gremiales para someter a los organismos obreros las bases de arreglo.

Estas reuniones tendrán lugar mañana, miércoles.

También se trató en el Consejo de los problemas de orden público.

Por mi parte —dijo el ministro de la Gobernación— no pienso adoptar ninguna medida, aparte de las ya conocidas, que, como saben ustedes, se refieren a explosivos, armas y violencias de lenguaje.

Considera el Gobierno que con esas medidas es suficiente para atender al orden público.

En el Consejo —agregó— hemos tratado otros temas y problemas, políticos y sociales, pero sin que se adoptaran acuerdos concretos.

Uno de los problemas que más preocupan al Gobierno y del que el Consejo se ocupó con toda extensión es el referente al paro forzoso.

El señor Guerra del Río ocupó casi totalmente el Consejo, dando cuenta de sus planes y proyectos.

Se examinaron las obras cuya realización inmediata aliviará la crisis obrera.

En el proyecto de ferrocarriles se establece una preferencia, considerándose urgentes el de Cuenta a Utiel, que inaugura las obras del directo de Valencia; el de Zamora a Coruña, y el de Madrid a Burgos.

Se acordó el emplazamiento del nuevo hipódromo en las inmediaciones del Puente de San Fernando, donde no hay que descajar ningún árbol.

Por último dijo el ministro de la Gobernación que las noticias que había recibido de toda España, hasta la hora de esta conversación, acusaban completa tranquilidad, y que de Bilbao tenía las mejores impresiones respecto a la huelga, que puede ya darse por terminada.

Una información de "Luz" sobre cómo se gestó y abortó la constitución del frente único obrero

Madrid, 13.—11 noche.

El periódico "Luz" publica una amplia información sobre los trabajos, gestiones y conferencias que se vienen celebrando para constituir el frente único obrerista.

En todos los movimientos revolucionarios los socialistas y la U. G. T. quedaron fuera por estimar que la teoría de su partido, era hacer la revolución por medio de la evolución.

Ha sido necesaria la derrota electoral para que se dieran cuenta del fracaso de la teoría evolucionista.

Entonces en la Casa del Pueblo comenzó a hablarse de revolución, especialmente entre las juventudes que se orientaban hacia la tercera Internacional.

Comenzó también a hablarse del frente único y se iniciaron las conversaciones.

Coincidió con esto la campaña de "El Socialista". Los extremistas combatían a Largo Caballero; pero zanjadas las rencillas en la reunión celebrada al aire libre, se acordó que una comisión visitase a Largo Caballero.

La entrevista se verificó días después, en el domicilio del exministro socialista, al que acompañaba Teodomiro Menéndez. De la conferencia no salió nada concreto.

Se fijó la fecha para una nueva entrevista. Entonces fué cuando Trifón Gómez, saliendo al paso de esos trabajos, publicó el manifiesto ferroviario, que levantó tanto revuelo.

Los elementos socialistas partidarios de la revolución aprovecharon la reunión del Comité para ganar la batalla.

Al día siguiente se celebró una nueva conferencia entre sindicalistas y socialistas, acordando no admitir direcciones personales de nadie. Se acordó excluir a los partidos políticos de la lucha obrerista.

La dirección del movimiento se acordó que la llevara un Comité de

seis individuos, tres pertenecientes a la U. G. T. y otros tres a la Confederación.

Después se admitió a Largo Caballero, para formar parte del Comité de los seis. Algunos se opusieron, pero, al fin, se le admitió, ampliando a siete el número de aquellos y designando a Largo Caballero el séptimo lugar y el ejercicio de la presidencia.

Largo Caballero, muy vigilado desde entonces por la Policía, no estimó procedente que fuera él quien llevara las negociaciones por el momento. Se designó a otro individuo, diputado a Cortes, para dar cuenta a la Confederación del acuerdo tomado por los socialistas sobre las bases propuestas.

Esta reunión se celebró el lunes último, quedando rotas las negociaciones, precisamente cuando el señor Prieto, desde el escenario del Teatro Pardiñas, proclamaba la revolución mancomunada.

También se suspendió el mitin acordado, y Largo Caballero desistió de asistir a una controversia en un mitin comunista.

Los elementos de la F. A. I. publicaron una nota haciendo constar la imposibilidad del frente único.

Indalecio Prieto, a partir de este momento, se mostró ya menos belicoso que el domingo.

El periódico, por su cuenta, dice que, aunque esta información tiene visos de verosimilitud, la acoge con todo género de reservas.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Dr. Enciso Briñas

Once de Junio, 18, entresuelo.

OCULISTA. — EX-ALUMNO DE LAS

CLINICAS DE BURDEOS Y PAU



PRIMER ANIVERSARIO

LA SEÑORA

D.ª PASCUALA LOPEZ LARIOS

FALLECIO EL DIA 14 DE FEBRERO DE 1933, A LOS 65 AÑOS DE EDAD
habiendo recibido los SS. SS. y la Bendición Apostólica de Su Santidad
R. I. P.

Su apenado esposo don Luciano García; hijos don Saturnino y don Luciano; hermana doña Valentina; hermanos políticos, primos, sobrinos y demás familia, ruegan a sus amigos encomienden a Dios en sus oraciones el alma de la finada y asistan al Funeral de Cabo de Año, que se celebrará mañana, jueves, a las diez, en la Iglesia Parroquial de Santa María de la Redonda, por cuyo favor les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 14 de febrero de 1934

El movimiento socialista en Austria ha sido sofocado, aunque persisten pequeños focos en algunos suburbios de Viena y en otros puntos

En las luchas se han registrado centenares de muertos y heridos.—Ha sido declarado el estado de guerra en toda Austria.—Se ha destituido a los funcionarios socialistas, sustituyéndolos por elementos afectos al Gobierno

VIENA.—El príncipe de Stahrenberg ha dispuesto la movilización de los "heimwehren" para que ayuden a la fuerza pública, y se calcula que el Gobierno contará con ellos con treinta o cuarenta mil hombres más.

VIENA.—El director general de Ferrocarriles ha dirigido una circular a todos los ferroviarios, pidiéndoles que no secunden el movimiento huelguista y advirtiéndoles que todo el que no acuda al trabajo quedará despedido en el acto. Hace responsables a los jefes del buen funcionamiento del servicio ferroviario.

VIENA.—A las once de la noche el ministro de Justicia se dirigió al pueblo por medio de la radio, siendo sus primeras palabras para rendir un homenaje a los doce agentes de la autoridad que murieron en cumplimiento de su deber al tratar de mantener el orden. Hizo un resumen de los sangrientos sucesos del día, que dijo obedecieron a los manejos de traidores que engañan al pueblo y que tratan de impedir, si bien no lo consiguen, la obra de reconstrucción económica de Austria. Añadió que significados socialistas se habían dado de baja en el partido y se habían puesto a la orden del Gobierno.

Dijo también el ministro, que en vista de las circunstancias actuales el Gobierno había decidido lo siguiente: Declarar el estado de sitio en todo el país. Disolver inmediatamente el partido social-demócrata. Destituir el Consejo municipal, Senado y alcalde de la ciudad de Viena y nombrar para Viena un comisario del Gobierno.

Terminó su proclama asegurando que el Gobierno hará más por el bienestar moral y material de la clase trabajadora que lo que han hecho durante tantos años los hombres del partido socialista.

VIENA.—En Styria 350 socialistas, vistiendo uniformes de la "Chutzbund", sacaron a unos soldados, matando a seis. Los socialistas tuvieron dos muertos.

VIENA.—La situación sigue siendo grave. Durante toda la mañana de hoy, martes, el centro de la ciudad donde se hallan los establecimientos más importantes ha vivido una situación normal, pero en los suburbios industriales se ha oído toda ella intenso cañoneo. Los servicios públicos funcionaron normalmente.

A las nueve de la mañana empezó a lloverse décadamente en el barrio de Florisdorf, donde hubo un intenso tiroteo, en el que las fuerzas gubernamentales sufrieron sensibles bajas, hasta el extremo que resultaron muertos un capitán de policía y diez agentes.

El Gobierno ha dado un ultimátum a cuantos se resisten contra la fuerza pública, invitándoles a rendirse antes de las cinco de la tarde, pues en caso contrario se tomarán severísimas medidas.

A pesar de ello, los socialistas siguen batiéndose con energía. En los barrios obreros, las fuerzas son impotentes para dominarlos, a pesar de que utilizan piezas de artillería.

El cuartel general de los Schutzbunds, en Hernal, que ocupa un formidable edificio aislado, donde viven mil trecientas personas, está siendo tiroteado por la artillería con pequeños morteros.

También es muy bombardeado el barrio obrero de Simmering, donde está el "George Washington", construido para obreros habitada por familias trabajadoras.

Tampoco se ha rendido, a pesar del ultimátum, el edificio de Karl Marx, ya casi en ruinas, en el que se albergaban diez mil personas. De las fábricas de electricidad siguen siendo dueños los obreros.

GRATZ.—Comunican de Eggenberg que ayer por la tarde continuaron los disturbios. Los socialistas construyeron barricadas.

Los cañones del ejército federal abrieron fuego contra el edificio del centro socialista, al que demolieron. Resultaron treinta y siete muertos, diez de ellos de las fuerzas gubernamentales. Los heridos son 200.

El movimiento se extendió al distrito de Andritz, donde los socialistas sostuvieron vivo tiroteo contra la tropa, resultando numerosos heridos. Las fronteras austro-yugoslava y austro-húngara han sido cerradas.

VIENA.—Según las noticias oficiales, después de los violentos encuentros habidos entre los socialistas y las fuerzas de Policía y Ejército, el Gobierno se ha adueñado absolutamente de la capital, pues anuncia que sigue la lucha y que las fuerzas gubernamentales están próximas a apoderarse de los pequeños reductos ocupados por los socialistas.

Oficialmente se desmiente también que haya sido volado edificio alguno.

VIENA.—El centro de resistencia Karl Marx se ha rendido y la Casa del Pueblo de Ottakring ha caído en poder de las tropas.

El Gobierno considera fracasado el movimiento revolucionario. En el ataque a la Casa del Pueblo, las tropas fueron mandadas personalmente por el vicecanciller Emil Fey.

Los soldados, utilizando morteros, se lanzaron al asalto y lograron apoderarse del edificio y sus cercanías; pero en una reacción energética los socialistas rechazaron a las tropas, sitiándolas en una fábrica de electricidad ecavana, contra la que utilizan sus ametralladoras.

Las fuerzas responden en la misma forma y anuncian que resistirán hasta que lleguen los refuerzos que han sido enviados.

VIENA.—También ha sido proclamada la ley marcial en el Tirol y en otras ciudades, donde sigue la lucha entre socialistas y fuerzas del Ejército.

En Linz, después de los encarnizados combates, el Ejército puso en fuga a los socialistas.

En Gratz se ha restablecido el orden, y se asegura que pasan de setenta los muertos durante los asaltos de los edificios socialistas.

La ciudad de Bruck está en poder de los socialistas, pero la sitian tropas del Ejército federal, que utilizan artillería. También los socialistas se han apoderado de la línea de ferrocarril de Trauen a Steeg, cerca de Linz. En esta línea los socialistas han dominado a las tropas, que han tenido diez y seis muertos.

VIENA.— Oficialmente se dice que el número total de muertos registrados en la capital asciende a diez y seis.

Por los datos recibidos en las ambulancias sanitarias se cree que hasta las ocho de la mañana eran treinta y cuatro los cadáveres recogidos, cifra que sólo puede servir para una evaluación, ya que los combates continuaron encarnadísimos después de esa hora.

Los heridos hospitalizados que están gravísimos, son setenta y dos.

En contra de los informes oficiales, según los cálculos particulares, se afirma que en Viena han resultado de ciento cincuenta a doscientos muertos y que en toda Austria pasan de quinientos.

VIENA.— Esta tarde renació la confianza en la capital de Austria, abriendo las tiendas aun en aquellos barrios en que continuaban los disturbios.

Después de la rendición de la casa Karl Marx, las tropas y la Policía rodearon una manzana de casas contiguas, en total unas quinientas, propiedad del Ayuntamiento y habitadas todas ellas por elementos socialistas. Se les concedió una tregua para que la abandonaran y la mayor parte de los ocupantes salieron pacíficamente, sometidos al cachero de la fuerza pública.

El ayudante del vicecanciller Fey, que iba en visita de inspección por la zona donde se registraron los disturbios, fué objeto de una descarga, resultando herido.

Se registran todavía pequeños choques entre los sublevados y la fuerza. La estación del ferrocarril de Orpanz está siendo atacada por un grupo de revoltosos.

En Urthar los socialistas atacaron a las tropas que se encontraban en el puente y se han enviado refuerzos para salvarlas, pues están sitiadas. A los pueblos de la frontera húngara llegan constantemente grupos de gentes que esperan con ansiedad las últimas noticias enviadas desde Viena.

VIENA.—Según un nuevo recuento de víctimas, el número total de víctimas en la capital asciende a sesenta incluso veinticinco soldados y policías.

El ministro de Defensa Nacional ha dirigido una proclama a los jefes, oficiales y soldados del antiguo Ejército Imperial invitándoles a ponerse al lado del Gobierno y alistarse en las filas de la Policía auxiliar o en los Heimwehren.

Un destacamento de schutzbunds se atrincheró en una callejuela de un barrio obrero de Florisdorf, teniendo durante media hora las estaciones de Simering y Stadlan bajo el fuego de sus ametralladoras. Por su parte las fuerzas federales bombardearon ininterrumpidamente el barrio.

A las siete de la tarde quedó restablecida la normalidad en Viena.

VIENA.— Ante los representantes de la Prensa nacional y extranjera, el ministro de Previsión social ha dicho que es necesario librar a Viena de la organización socialista, que había creado un Estado amparado en su autonomía tradicional.

Todos los puestos importantes de la Municipalidad de Viena se han conferido a funcionarios afectos al Gobierno.

La mayoría de los obreros de las industrias han permanecido en sus puestos.

El Carnaval en Madrid

Madrid, 14.—12 noche
El tercer día de Carnaval ha transcurrido animadísimo, favorecido con una temperatura primaveral. La zona señalada para esta fiesta se ha visto atestada de público. El Tribunal ha hecho la adjudicación de premios a las carrozas, comparsas y máscaras. También han estado animadísimos los bailes.

Ayer tomó tierra en Barajas son su nuevo modelo de autogiro el aviador Cierva

EL MAGNIFICO DESCENSO FUE ACOGIDO CON UNA ENORME OVACION

Madrid, 14.—12 noche

En las primeras horas de la tarde se ha recibido en Madrid un despacho de Biarritz anunciando que a las doce y media había aterrizado en aquel aeródromo el aviador español don Juan de la Cierva, tripulando su nuevo modelo de autogiro y que se proponía continuar el viaje hacia Madrid esta misma tarde.

Desde las tres comenzarán a congregarse en el aeródromo de Barajas numerosos oficiales de Aviación para esperar la llegada del autogiro.

También acudieron el director de Aeronáutica y la esposa e hijos del señor La Cierva.

A las seis menos cinco minutos apareció en el horizonte el autogiro que a gran velocidad llegó sobre el aeródromo y tomando mayor altura realizó algunos ejercicios en distintos planos, sin disminuir su potente marcha.

El autogiro cortó finalmente la velocidad y quedó casi parado. Descendió muy suavemente y en un corto espacio de terreno quedó inmóvil.

El magnífico aterrizaje fué acogido por el público con una clamorosa ovación.

El director de Aeronáutica le expuso los deseos de obsequiarle con una fiesta de aviación, a la que asistirían el presidente de la República y los miembros del Gobierno.

El señor La Cierva procedió a cumplir los trámites reglamentarios de Aduanas. Mostró el libro de a bordo. Como las autoridades le pidieron otros documentos, contestó que no procedía mostrarlos, pues el aparato era de su propiedad, y además él era súbdito inglés para estos efectos.

El ingeniero señor Cierva manifestó que había temido no poder llegar a Madrid, por sufrir el aparato pérdida de aceite. El motor, completamente nuevo, no está lo suficientemente ajustado para evitar esa pérdida.

Antesayer, al llegar a Dax, temió por esa causa la pérdida del aparato. Había salido de Biarritz a las dos y ventiseis de la tarde y pensaba haber hecho el viaje en poco más de un par de horas; pero al pasar sobre Alcalá vió que se quedaba sin aceite y tuvo que aterrizar en un campo deshabitado.

El viaje, en general, fuera de esto, lo hizo satisfactoriamente.

El aparato ha desarrollado una velocidad media de 170 kilómetros por hora y el total del tiempo invertido en el vuelo París-Madrid ha sido seis horas y veinte minutos.

El objeto del viaje es mostrar a sus compatriotas el último modelo de su autogiro.

En Londres ha realizado algunos experimentos con éxito completo.

También ha probado unos aparatos en Francia, que han quedado como propiedad de la Aeronáutica francesa.

En la fiesta que se realice en Madrid hará unas exhibiciones con su nuevo autogiro.

Nota del ministro de Obras Públicas acerca de un plan general de trabajos para aliviar el paro obrero

Madrid, 13.2—11 noche.

Esta tarde se facilitó a la Prensa una extensa nota del Ministerio de Obras Públicas anunciada por el señor Guerra del Río a la salida del Consejo, acerca de los planes de obras próximas a realizar en Madrid, su provincia y resto de España para aliviar la crisis del paro obrero.

Repite que el conflicto de la Construcción se ha planteado ante la inminente terminación de algunas obras que han hecho temer quedar sin colocación gran contingente de obreros.

Esto ya fué previsto y para remediarlo se puso a subasta el primer trozo del ferrocarril Madrid-Burgos con un presupuesto de cinco millones, debiendo comenzarse las obras cinco días después de la adjudicación.

También se ha conseguido que el Consejo de los canales del Lozoya cuente rápidamente las obras de enlace de los dos depósitos.

Por el Gabinete de Accesos se han subastado la pasada semana trozos de diversas carreteras.

En todas estas obras, los contratistas tienen la obligación de comenzar a realizarlas cinco días después de la subasta. También se activarán las obras de albañilería de las dependencias de los Ministerios en el antiguo Hipódromo, con un presupuesto de nueve millones.

No puede acusarse, pues, de improvisación al Ministerio de Obras Públicas. Para un plazo un poco más largo, el Consejo de los canales del Lozoya estudia el mejor empleo de un empréstito de 45 millones para obras reproductivas.

En el resto de España se han dedicado para carreteras y caminos durante el último trimestre del año pasado ochenta y dos millones, y en lo que va del trimestre corriente otros veintidós millones; en obras hidráulicas, treinta y cuatro y otros millones respectivamente, y en otras atenciones, también de carácter obrero, veintiocho y once millones.

Como en algunos casos el ministro

ha tropezado con la lentitud de las operaciones burocráticas, se prepara un proyecto estableciendo la rápida tramitación de los expedientes; pero hay que reconocer que no se logrará acometer las obras y trabajos necesarios con los recursos normales del presupuesto.

Son necesarias obras de carácter general que sirvan de garantía al contribuyente de que los sacrificios que de él habrán de exigirse no se malbaratarán.

En estas obras de tanta trascendencia social la imprevisión puede ser de fatales consecuencias.

Se está estudiando un plan de carreteras del Estado y se ha dado impulso asombroso al plan nacional de obras hidráulicas.

En el Consejo de esta mañana se ha aprobado para presentarlo a las Cortes un proyecto de ley regulando la construcción de nuevos ferrocarriles y estableciendo una ordenación lógica entre los mismos.

Aprobados estos planes, tendrá derecho el Gobierno a recabar de los contribuyentes el dinero necesario para su ejecución.

Consta, pues, que el ministro tiene puesta su atención en este gravísimo problema, el más importante quizá de los hoy planteados en España.

Los conflictos sociales

Madrid, 14.—12 noche

LA HUELGA DE LA CONSTRUCCION EN MADRID

El Comité de huelga del ramo de la Construcción visitó esta mañana al alcalde para pedirle que el Ayuntamiento ponga en marcha el mayor número de proyectos de obras, especialmente el ramal del Metropolitano, Puerta del Sol-Embajadores, y la construcción de casas baratas.

El alcalde les dijo que las obras del Metro dependían del Ministerio de Obras Públicas y la construcción de Casas Baratas del Ministerio del Trabajo.

Otra comisión de la Construcción pidió al presidente les concediera la plaza de toros para celebrar sus reuniones.

El presidente no pudo acceder, porque la concesión es de la exclusiva competencia de la empresa explotadora.

Se dice que los huelguistas del ramo de la Construcción se muestran dispuestos a aceptar la fórmula que ha de ser base para la solución del conflicto.

CONFLICTOS EN GIJON

GIJON.— Los obreros del ramo de la construcción han celebrado una asamblea tratando de resolver el conflicto existente en el citado ramo.

Se acordaron algunas bases, quedando únicamente pendientes la de aumento de salarios en dos reales y la jornada de 44 horas. Esta base última, ha sido resueltamente rechazada por los patronos. Como se recordará, este conflicto data desde hace varios meses, continuando sin resolverse.

— Los obreros de la Junta de Obras del Puerto han acordado presentar el oficio de huelga para el día 15 si no se les da satisfacción en cuanto a la distribución de la paga extraordinaria de 1931.

También los obreros de la U. G. T. amenazan con la huelga si las Empresas no atienden varias reivindicaciones que tienen pedidas.

PARA PLANTEAR LA HUELGA EN AVILA

AVILA.— Los elementos de la Casa del Pueblo han fijado unos pasquines en los que recomiendan el freno único de protesta.

En ellos se invita a los obreros católicos a que secunden la huelga general anunciada para el día 16, pero los obreros católicos se han negado al requerimiento.

HUELGA GENERAL EN PALENCIA

PALENCIA.— Por solidaridad con los obreros mantenes, anoche fué declarada la huelga general, que comenzó intensamente.

Esta mañana, fuerzas del Ejército custodiaban los Bancos y edificios públicos, patrullando la Guardia civil y los de Asalto.

Los obreros han adoptado actitud pacífica, circulando por las calles en pequeños grupos. Únicamente, las mujeres trataron de penetrar en algunos talleres, dirigiendo algunos insultos a los guardias, los cuales han obrado con mucha prudencia.

Los periódicos, aunque la mayoría de los obreros acudieron a la imprenta, no se han publicado. Posteriormente, los obreros de los mismos salieron a la calle, abandonando el trabajo en vista de las coacciones de que eran objeto por parte de las mujeres, que se han destacado por su actitud levantisca.

El comercio está cerrado y únicamente algunas tiendas están a medio abrir.

El gobernador, acompañado de fuerzas, recorre la ciudad a pie, invitando a los comerciantes y obreros a que se reintegren al trabajo.

El abastecimiento de la ciudad se hace con muchas dificultades, especialmente en lo referente al pan, pues los obreros de las tahonas no han acudido al trabajo.

Las calles están tranquilas, presentándose aspecto un poco triste.

El día oficial y político

Madrid, 14.—Varías horas

UNA NOTA DEL MINISTRO DE INSTRUCCION

El ministro de Instrucción Pública facilitó a los informadores una nota en la que se dice que, bajo su presidencia, ha tenido lugar en los últimos días de la semana anterior, una importante reunión de todos los rectores de las Universidades y todos los directores de Escuelas Superiores, para recoger una información detallada del carácter de los conflictos escolares. La impresión recogida demuestra que el problema presenta características fundamentales y hasta uniformes, lo cual facilitará la resolución del mismo.

El ministro se propone recoger otra información, como es la que presentan las clases escolares, para resolver estas fases de agudas manifestaciones. Cuenta el ministro con la inteligente cooperación ofrecida por el Profesorado español y sus autoridades, estando seguro de que la discreción, unida a la saludable energía, harán cada día más imposibles las agitaciones, como confía en que las clases escolares mantendrán la paz en las Universidades.

El ministro estima que no puede discutirse acerca de la intervención escolar en el Claustro en medio de amenazas y violencias, sino con serenidad y corrección y que antes de obtener el derecho importa demostrar que se lo merece.

El ministro se propone introducir algunas reformas y adoptar diversas medidas para evitar que sigan produciéndose los lamentables sucesos que ha habido anteriormente, estando seguro de que las medidas que se llevan a cabo surtirán el efecto deseado.

SE AUTORIZA AL GENERAL FANJUL PARA FIJAR SU RESIDENCIA EN MADRID

El Diario Oficial de Guerra, publica una disposición autorizando al general de brigada en situación de disponible forzoso, don Joaquín Fanjul, que ha renunciado al acta de diputado por la circunscripción de Cuenca, para fijar su residencia en Madrid.

SE HA SOBRESIEDO LA CAUSA CONTRA EL GENERAL BERENGUER

El pleno del Tribunal Supremo ha resuelto dictar auto de sobreseimiento en la causa contra el expresidente del Consejo don Dámaso Berenguer, por supuesto delito de falsedad.

Esta decisión ha sido motivada por un auto del fiscal general de la República, en el que pide se dejara sin efecto el auto de procesamiento dictado no hace mucho tiempo por el Tribunal Supremo y que se sobreseyera la causa.

Como es norma procesal que fallando la parte acusadora debe decretarse el sobreseimiento, el Tribunal Supremo se ha visto obligado a rectificar su criterio y sobreseer el proceso.

Se ha comentado esta decisión por estimar algunos que, constituido el Tribunal de Garantías, era éste y no el Supremo, quien debía haber resuelto la petición del Ministerio Fiscal.

EL JEFE DEL GOBIERNO Y LOS PERIODISTAS

El presidente del Consejo recibió a última hora al gobernador del Banco de España, señor Marrac.

A las siete de la tarde habló unos momentos con los periodistas, a quienes dijo que no tenía noticias que comunicarle.

Durante el Consejo de esta mañana —añadió— vinieron unos comisionados obreros del ramo de la Construcción para solicitar permiso con objeto de celebrar una asamblea en la Plaza de Toros, reconociendo al mismo tiempo que, dadas las negociaciones entabladas, ya no hay motivos para adoptar actitudes de intransigencia. El Gobierno ha procurado disuadirlos para que no celebren dicho acto, dadas las actuales circunstancias y que en cambio se reúnan por

gremios, adoptando los acuerdos que estimen convenientes y sometiendo los después a la colectividad.

Los periodistas le preguntaron si tenían noticias de Bilbao, y el señor Lerroux les contestó que no había ninguna, pero que puede interpretarse como buena señal.

El presidente del Consejo se despidió seguidamente de los periodistas, marchando a su domicilio particular.

EL NUEVO SUBSECRETARIO DE LA PRESIDENCIA

Mañana tomará posesión de su cargo el nuevo subsecretario de la Presidencia, señor Alvarez Buyla.

DICE EL MINISTRO DE AGRICULTURA

El ministro de Agricultura, hablando de la Reforma Agraria, manifestó que se propone introducir algunas modificaciones en la ley de Arrendamientos, pero que en nada atentan contra el espíritu de la ley.

Las modificaciones les llevaré al Parlamento.

Soy — dijo — un enamorado de la Reforma; pero quiero organizar todo lo que se refiere a la parte burocrática para acortar las decisiones y trámites y que los asentamientos tengan una marcha regular, uniforme y normal.

Me extraña que el señor Asaña se sienta ahora tan impaciente, ya que desde que la ley fué aprobada no se ha llevado a cabo ningún asentamiento hasta que yo me hice cargo de esta cartera, y ni yo ni nadie tuvimos impaciencias de ese género porque conocíamos la tramitación de la obra.

También pienso llevar en breve al Parlamento la reforma de la ley. Se trata de corregir algunas injusticias del primitivo proyecto.

Hoy mismo solicitaré del Instituto la aplicación de la ley recientemente aprobada, resolviendo la situación de los yunteros de Extremadura.

MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE HACIENDA

Viene habiéndose estos días de que el Gobierno pretende pedir la prórroga de los actuales presupuestos.

Interrogado sobre ello el ministro de Hacienda, señor Lara, así como sobre la política del Gobierno en los últimos días, ha hecho las siguientes manifestaciones:

— Pueden ustedes tener la seguridad de que el Gobierno, en el Consejo de ministros celebrado esta mañana, se ocupó de los asuntos que contiene la nota oficiosa.

El señor Martínez Barrio tenía la impresión de que se iban a aprovechar las fiestas del Carnaval para producir perturbaciones y no quiso adoptar medida alguna sin consultar a sus compañeros. Se examinó si sería conveniente o no suspender esas fiestas.

El ministro de la Gobernación tiene el voto de confianza del Gobierno para adoptar las medidas que estime necesarias.

El aumento de sueldo a los Carabineros aún no está determinado en su cuantía.

Lo único cierto es que en el próximo presupuesto irán consignados esos aumentos.

Siempre consideré que los Carabineros no estaban suficientemente atendidos.

Los rumores sobre la nueva prórroga del presupuesto no tienen base alguna por lo que respecta al Gobierno.

Tenemos el propósito de presentar cuanto antes el nuevo presupuesto, y en ello estamos trabajando activamente.

Se piensa hacer reducciones, pero yo no he indicado tipo alguno de reducción.

SOBRE LA INSTALACION DEL TRIBUNAL DE GARANTIAS

Han sido designados el subsecretario de Justicia y el secretario del Tribunal de Garantías para que directamente examinen los locales apropiados para instalar el Tribunal de Garantías constitucionales.

Habían pensado adquirir el Palacio de Medinaceli, pero sus dueños se han negado a alquilarlo.

Ambos seguirán los trabajos en busca de un local apropiado.

En el Tribunal se encuentran ya varios recursos pendientes tan sólo de resolución.

LOS DIPUTADOS POR ARAGON Y UNA SUPUESTA IMPORTACION DE MAIZ

Alarmadas algunas personalidades aragonesas por la noticia de que la Generalidad Catalana autorizaba que se importara maíz, los diputados por Aragón visitaron al ministro de Agricultura, el cual les aseguró que ese temor era en absoluto infundado.

UNA CONFERENCIA SOBRE LA REFORMA AGRARIA

Mañana, en la Sociedad Económica Matritense, dará una conferencia don Adolfo Vázquez Humaquá, exdirector del Instituto de Reforma Agraria, sobre el tema "Consideraciones alredeor de la Reforma Agraria".

En Bilbao y su zona fabril se restableció ayer la normalidad del trabajo

PARECE QUE EN LA ZONA MINERA PERSISTE LA HUELGA

BILBAO.— Hoy la normalidad es absoluta. Debido a las órdenes transmitidas por la U. G. T. todos los obreros se han reintegrado al trabajo. Únicamente en la fábrica de galletas "Artiach" se repartieron unas hojas clasificadas invitando a abandonar el trabajo, haciendo así los obreros.

En la zona minera, en cambio, el paro ha sido absoluto. Tanto en Ortuella como en Gallarta, San Julián de Musques, San Salvador del Valle, La Arboleda, Galdácano y otros puntos se han paralizado los trabajos en todas las minas de aquella jurisdicción. Algunos obreros se dedicaron al asalto de tiendas.

En Portugalete cuando de la estación de esta villa se proponía dar salida al tren de las ocho, un grupo de individuos, sin duda desconocidos de que el conflicto de ayer ya había terminado, intentaron impedir erráticamente el convoy. Acudió la fuerza pública y el tren pudo salir con 17 minutos de retraso.

A la misma hora, aproximadamente en la calle del General Castaños, otro grupo de individuos trató de impedir continuara su marcha hacia Santurce un tranvía, en el que viajaban buen número de sardineras. Desistieron de su propósito una vez que se enteraron que la huelga había quedado solucionada.

En Ortuella grupos de individuos asaltaron la tienda de ultramarinos de Nemesio de la Tajada, sita en la Plaza de la República, 12.

Se llevaron licores, garbanos, alubias, jamones, etc., por valor de 7.000 pesetas.

La Guardia civil se vió obligada a dar varias cargas.

En Gallarta también fueron asaltados varios establecimientos, uno de ellos sito en el barrio de Triano, y lo mismo ocurrió en La Arboleda y San Salvador del Valle.

En Ortuella pararon todos los obreros de los talleres y minas, así como en la fábrica de cal de don José Bilbao.

En Galdames pararon todos los obreros mineros.

En Baracaldo hubo hoy normalidad.

En La Iberia no trabajaron todos los obreros por faltar el gas a causa del paro de ayer.

En otros departamentos de La Iberia, unos 20 obreros abandonaron los trabajos ante el rumor de que habían muerto los dos obreros heridos ayer gravemente, lo que no es cierto.

Por coacciones, en las minas "Berrango", de Altos Hornos, pararon 600 obreros.

Esta tarde salió para Ortuella una camioneta con guardias de Asalto, con el fin de garantizar el orden en aquel pueblo.

Esta mañana, un grupo compuesto por unas cincuenta mujeres se dirigió a la fábrica de hojalata propiedad del señor Rochelt, en Deusto, pretendiendo paralizar los trabajos, sin conseguirlo.

Al ver fallidos sus propósitos, apedrearón el edificio.

ULTIMA HORA

NOTICIAS DE MADRUGADA EN GOBERNACION

Madrid, 14.—3'30 madrugada

El subsecretario de Gobernación facilitó esta madrugada la siguiente circular que ha sido dirigida a los gobernadores de provincias:

"Expirando el día 14 del presente mes el último plazo señalado para que las distintas agrupaciones provinciales de la Sociedad de Tiro Nacional de España u otras entidades de carácter similar cumplan lo dispuesto en el decreto de 19 de enero de 1934, entregando en los respectivos Gobiernos civiles las armas de fuego que tengan en su poder, con la documentación correspondiente a cada una, a fin de que sean convalidadas guías y licencias, previo pago correspondiente o recogidas armas y documentación si así procediese, con arreglo a lo preceptuado en la disposición de referencia, me permito advertirle que es propósito firmísimo del Gobierno el que las disposiciones comprendidas en el decreto se cumplan con todo rigor y con la máxima diligencia y celo dentro del plazo marcado, a fin de que no se desvirtúe lo más mínimo en la práctica el espíritu animador de la disposición citada."

Agregó el subsecretario que se organiza un servicio de control para estudiar todos los aspectos por intracción de las leyes de tenencia lícita de armas, explosivos y orden público, al objeto de seguir la pista de todos estos hechos y evitar lentitud o negligencia en los castigos.

El gobernador de Bilbao comunicó que desde anoche se ha restablecido la normalidad y que está satisficido del comportamiento de la fuerza pública y de la solidaridad prestada por el vecindario, habiendo constituido el ensayo de huelga general un completo fracaso.

El ministro ha felicitado al gobernador y las fuerzas a sus órdenes.



malos

POR LA CORIZA EMPIEZA
y si se descuida Vd., pronto
estará afectado todo su orga-
nismo. Cuanto antes tome
ASPIRINA, mejor para Vd. Ya
sabrà que no es **ASPIRINA**
si no lleva la **Cruz Bayer.**



Aspirina

dos para instalar el Tribunal de Garantías constitucionales.

Habían pensado adquirir el Palacio de Medinaceli, pero sus dueños se han negado a alquilarlo.

Ambos seguirán los trabajos en busca de un local apropiado.

En el Tribunal se encuentran ya varios recursos pendientes tan sólo de resolución.

LOS DIPUTADOS POR ARAGON Y UNA SUPUESTA IMPORTACION DE MAIZ

Alarmadas algunas personalidades aragonesas por la noticia de que la Generalidad Catalana autorizaba que se importara maíz, los diputados por Aragón visitaron al ministro de Agricultura, el cual les aseguró que ese temor era en absoluto infundado.

UNA CONFERENCIA SOBRE LA REFORMA AGRARIA

Mañana, en la Sociedad Económica Matritense, dará una conferencia don Adolfo Vázquez Humaquá, exdirector del Instituto de Reforma Agraria, sobre el tema "Consideraciones alredeor de la Reforma Agraria".

Crónica de sucesos de vario carácter

Madrid, 14.—Varías horas

HACEN DOS DISPAROS CONTRA UN JOVEN SOCIALISTA Y RESULTA LLESO

A las diez de la noche, en la traviesa de San Mateo, un individuo apostado en una esquina, disparó dos tiros de pistola contra el presidente de la Juventud Socialista Madrileña, Enrique Puente que, en unión de un compañero, salía de la Escuela Obrera Socialista.

El agresor huyó y el agredido resultó ileso.

Parece que se trata de un atentado de tipo fascista, porque desde hace algún tiempo estos elementos dirigen constantes amenazas a los jóvenes socialistas.

AGRESION A LA GUARDIA CIVIL

BADAJOS.— Cuando una pareja de la Guardia civil se encontraba prestando servicio en una calle del pueblo de La Parra, encontró a un grupo de vecinos, invitándoles a que se disolvieran, conietaron éstos con una piedra. Los guardias se hicieron fuertes en un portal cercano y en vista de la actitud de los revoltosos, dispararon contra los mismos, hiriendo a uno de ellos, llamado Simón Santos Nieto, dándole el resto seguidamente a la fuga, dejando al herido en el suelo.

Han sido encarcelados José Chaves y Manuel Lara, los cuales fueron detenidos por tomar parte en el anterior suceso.

ATENTADO CONTRA UN SIGNIFICADO SOCIALISTA

GRANADA.— Anoche, cuando se dirigía desde Motril al cortijo "Mora", el significado socialista don Joaquín Antunes Morales, fué objeto de un intenso tirote por unos desconocidos.

El chófer del auto en que iba el señor Antunes Morales, aceleró la marcha, llegando, sin novedad a su destino.

El señor Morales había recibido varios anónimos anunciándole el atentado.

ASALTO A UNA JOYERIA

VIGO.— Esta mañana ha amanecido saqueada la joyería propiedad de Ignacio Alonso, habiendo desaparecido joyas por valor de 35.000 pesetas.

UN NISO MUERTO Y DOS GRAVEMENTE HERIDOS POR ATROPELLO

VIGO.— En el pueblo de Volga, varios niños se encontraban jugando en la calle; uno de ellos, en el momento que pasaba un automóvil, cruzó la carretera. El coche desvió la dirección para no atropellarle, yendo a estrellarse contra el pretil y cogiendo contra el mismo al niño, el cual resultó muerto. Se llamaba Ricardo Jarmago.

También fueron atropelladas sus hermanas Isabel, de 11 años, y Dolores, de 6, que resultaron heridas de gravedad.

CRIMEN A BURDO DEL "CANALEJAS"

LAS PALMAS.— A bordo del canonero "Canalejas" el marino Antonio Murcia Domínguez, que se hallaba prestando servicio de guardia, bajó al soldado y disparó un tiro de mosquetón contra el cabo Bartolomé Marcos Bermejo, el cual se hallaba durmiendo, penetrándole la bala por el pecho y saliéndole por la espalda.

Acto seguido, se disparó él otro tiro, quedando en estado también gravísimo.

El hecho se atribuye a antiguos resentimientos entre ambos marinos, debidos a actos de servicio.

FORMIDABLE INCENDIO

LAS PALMAS.— Cerca del puerto se declaró un formidable incendio en una ferretería, propiedad de los hermanos Artiles, el cual, por haber en el citado establecimiento materias explosivas, adquirió proporciones verdaderamente alarmantes, consiguiendo los bomberos, tras grandes esfuerzos, reducirlo.

Las pérdidas se calculan en unas ochenta mil pesetas.

No se pudo evitar por los bomberos que el fuego se propagara al edificio próximo, que es una casa de vecindad, la cual ha quedado en forma tal que se cree que se hundirá de un momento a otro, por lo que se ha ordenado su desalojamiento.

Página

La Pre

Y RE

Todos l

La Lib

El Socie

En la

En Ortu

En Gald

En Barc

En La

La Prensa de Madrid dedica juicios diversos al discurso del señor Azaña

Y RECOGE OPINIONES DE LOS POLITICOS

Madrid, 13.—11 noche

Todos los periódicos comentan el discurso que el domingo pronunció en el Cine Pardiñas el expresidente del Consejo don Manuel Azaña.

La Libertad dice que ciertos políticos prosiguen en la costumbre de dirigirse a sus correligionarios y no a la opinión, en monólogo dominical, que ya forma parte de las diversiones de los domingos. Desdennan la conciencia parlamentaria donde se fácil encontrar contradictores, convirtiendo el monólogo en diálogo.

Cree que ante esta actitud monológica el Gobierno debe aplicar una acción saludable que restablezca la confianza con estos monólogos se trata de turbar.

Las ideas que se han expuesto últimamente por este procedimiento, empujadas por el señor Azaña, no son ciertamente ideas constructivas, dignas de ser acogidas con estimación. Se trata de ideas nacidas del resentimiento político y hasta del resentimiento personal, agrías ideas negativas que corren y minan la República, en vez de nutrir la con substancias frescas y jóvenes. Viejas y turbias ideas que aumentan el escepticismo de los que ya por naturaleza tienden a posiciones ideales pesimistas.

Amenazas de revolución, anuncios fantásticos, tremantes profecías, desden y amargura. Esto es lo que ofrecen a España en momentos críticos de su vida los eternos resentidos de la política, que no se avienen a lavarse en el Jordán del ostracismo nor algún tiempo o a cumplir su penitencia en el aislamiento político frente a los muros inexpugnables de la República.

El Socialista dice que el discurso de Azaña del último domingo es innegablemente el único discurso político de amplitud histórica que han pronunciado los republicanos de izquierda. Cree que todo el Gobierno ha quedado resentido por el mismo.

En la mentalidad del señor Azaña se ha operado un cambio. No parece que sea el parlamentario cien por cien de las Cortes Constituyentes.

Es natural, han ocurrido muchas cosas.

Ahora bien; para toda la obra, lo primero es alcanzar el rescate de la República.

¿Cómo lograrlo? Aquí está todo el problema, difícil problema, delicado. El orador formuló estas tres jerarquías, a las que se rinde: primero, la Constitución; sobre esta, la República; y sobre la República, el impulso popular que le dió vida.

En consecuencia, de las agresiones que padece la Constitución hay que apelar ante la República, pero la República, en abstracto, no contesta. Responderá la concreta, es decir, las instituciones que la encarnan; la más alta en particular.

Azaña, decimos nosotros, no puede hacerse ilusiones, le sobran motivos para saberlo. Y esa ilusión no cabe, ¿qué queda? La tercera jerarquía: la voluntad del pueblo. Aquella justamente que hemos requerido nosotros, la única que está en condiciones de acometer la obra de rescatar la República y ponerla cara a los futuros magníficos que los socialistas soñamos, desde el primer día para ella futuros de justicia social.

El Liberal escribe: "La voz del señor Azaña debió llegar a todos los hogares y tal vez ante el micrófono hubiera sido menos dura para el Gobierno. No fué, ni hubiera sido, una arenga revolucionaria. Esto es, sin duda, lo que se temió equivocadamente. Y esto mismo es lo que ha multiplicado la curiosidad por conocer el discurso del "ciné" Pardiñas.

El mejor discurso de todos los oradores grandes fué siempre el último. Y con el del expresidente del Consejo está ocurriendo lo mismo.

El del domingo es superior a todos los otros, y consiste que los anteriores nos parecen insuperables. De haberlo pronunciado en el Parlamento hubiera quedado maitrecha la situación, a pesar de la composición de la Cámara actual, porque la particularidad de este formidable dialéctico

es que deja sin reacción posible al adversario.

Aquí está, como una luz en las tinieblas, como una estrella en el firmamento que señala una orientación, como un freno a la revolución que, como un freno a la revolución que, otros quieren desencadenar, como una esperanza para los que no queremos ver desbordado el cauce constitucional.

Pregunta por qué no toman las derechas el camino que les indicó Azaña en su discurso, de revalidar su elección como republicanos, pues aquí es donde apunta la causa de la actual situación.

El Sol dice que es difícil afrontar un discurso tan dilatado. Añade que se le puede dividir en tres partes distintas. Una crítica de la situación actual. Cree que en la crítica hubiera convenido la indicación del camino por nuevos horizontes.

En el enunciado del programa inmediato se encuentran puntos aprovechables. "Alguna vez dijimos que aquí era preciso rehacer los partidos actuales, que son supervivencia de los tiempos viejos u organizaciones creadas apresuradamente en la lucha con la Monarquía. Esta idea no hubiera prosperado sin la derrota electoral. Ahora se está conforme, o casi conforme, con ella.

El señor Azaña se ha enseñado con los Comités de los partidos, armatosteos — dijo —, sin existencia real, que, sin embargo, en la anterior etapa de la República regían toda la vida política, y pide un republicanismo nuevo, "gimnástico", "deportivo", sin "momias".

Esta es la cuestión; si hay posibilidad de una nueva "izquierda republicana que proporcione al régimen la otra columna que hoy le falta, y si para ello basta la simple fusión de los elementos que componían los anteriores partidos" y no precisa también la renovación absoluta del ideario y hasta del material humano, que en la fusión siempre sería el mismo.

A B C dice que Azaña fué diputado por la ilmosa de los votos socialistas. Lo único que le queda para dirigirse a la opinión — continúa el periódico — interviniendo en la vida pública, es la memoria nefasta de su mandato en el bienio.

Recuerda que el hundimiento catastrófico de la izquierda republicana y la repulsa implacable de la persona de Azaña fué lo más significativo de las últimas elecciones.

"Creíamos que el silencio del señor Azaña, después del 19 de noviembre, era una actitud de amor propio, de digno recato. Y no es eso. En un discurso de tres horas y de una pesadumbre fatigosa, nos ha explicado que es un prurito de sobriedad y de elegancia.

Este diputado por Indalecio Prieto, que no representa a nadie, habla no obstante, como pontífice máximo; reparte a diestro y siniestro excomuniones, fulmina los apóstrofes de traición hacia las alturas, si se hace o se deja de hacer esto o lo otro. Manda enterrar a los partidos republicanos históricos, los únicos que han logrado reaparecer en la catástrofe electoral y únicos que cuentan en el Parlamento y en el Régimen, y pone a la República, la que él define con exclusividad inexorable, por encima y por fuera de la Constitución, amenazando con el impulso popular para restaurarla si la adulteran.

Hasta en las cuestiones de pulcritud administrativa, el hombre que presidió la política del nepotismo y de los enchufes, se atribuye magistrato y autoridad, para escandalizarse de "una politiquilla" de tapar bocas, ganar amigos y colocar paniaguados.

Los periódicos siguen recogiendo también comentarios y opiniones sobre el discurso del señor Azaña.

El señor Martínez Barrio ha dicho: "Es lástima que un hombre excepcional como el señor Azaña tenga por esos mundos como mortal enemigo otro hombre terriblemente soberbio que se llama Manuel Azaña.

Don Diego Hidalgo:—He aprendido del señor Azaña a no leer ni enterarme de las cosas de los demás. Conozco varias opiniones del discurso, la de "A B C", por ejemplo, que dice que es el discurso de un cínico. Pienso leerlo y entonces hablaré de él y daré mi opinión.

Don Julián Besteiro:—La actitud final del señor Azaña me parece muy tajante. En política hay que tener más paciencia.

Indalecio Prieto:—No creo que puedan exigirse notas más agudas ante la situación y circunstancias presentes a un republicano. El discurso me ha parecido francamente bueno.

Don Cándido Casanueva:—El discurso del señor Azaña no sirve más que para justificar la falta de memoria y la sobra de despecho de su autor.

EL HOMENAJE DE ISLANDIA A LO QUE SE HUNDE

Por ALFREDO SERRANO

Reikjævík se dispone a celebrar el milenario del parlamentarismo. La olvidada Islandia que un día Víctor Hugo hizo conocer a las nuevas generaciones de su época con un libro vigoroso, como todos los suyos, que llevaba por título "Han de Islandia", quiere rendir un tributo de admiración al viejo sistema político que hace mil años tuvo su cuna europea en la capital de la isla danesa. Tal carácter de esplendor quiere que alcancen las fiestas a celebrar con tan fausto motivo que ha invitado a presenciarlas a representantes de todos los Estados. Islandia está, sin duda, convencida de la trascendencia del suceso.

Seguendo las influencias griegas, que, como luego las romanas, tuvieron crecida expansión por los demás países de Europa adaptándose más o menos a las características genuinas de cada pueblo, los islandeses crearon un Parlamento que durante muchos siglos vivió ignorado del resto de las naciones. Y, en momentos de plena barbarie nortea, cuando las razas fuertes sajones regían los destinos de sus pueblos bajo las formas y sistemas más rancidamente feudales, en Reikjævík, unos hombres no latinos, recogían y aplicaban las enseñanzas democráticas de las antiguas repúblicas de la Grecia magnífica, y hasta la estampa del Senado romano tenía un reflejo, salvando los trajes y el ambiente, en las sesiones del Parlamento islandés.

Islandia rinde el homenaje de su culto a la democracia. A una democracia que encarnó siempre en el sistema político de los Parlamentos como la expresión más autorizada y regional de la voluntad popular para regir los pueblos por medio de sus mandatarios. Islandia rinde un homenaje a lo que hoy sufre los más rudos embates en todos los países del mundo.

En la pompa brillante de los discursos que los representantes de los Estados invitados al milenario del Parlamento en la capital islandesa, pronuncian, flotarán, sin duda, las más bellas imágenes. Una edad entusiasta será la defensa briosa que palpite en los florilegios oratorios de los congresados en Reikjævík. Y se afirmará, naturalmente, que el parlamentarismo es la expresión más pura de la democracia y de los grandes pueblos modernos.

Y, sin embargo... Ocurrió que hasta en Francia comiencen ya a tambalearse ese parlamentarismo que los islandeses quieren celebrar con grandes fiestas. Nada menos que el país más parlamentario del mundo, en el país más liberal, más democrático y más saturado del espíritu de ciudadanía que aparece la democracia de todos los tiempos, los diputados empezaban a oír pitas estrepitosas, y el palacio donde se reúnen para legislar, siente la amenaza de un asalto por un pueblo que desconfía de sus virtudes. En Italia, el fascismo acabó con lo que creyó una ficción intocable. En Alemania, las huestes de Hitler hicieron lo propio con Reichstag, creando un Parlamento donde la democracia perdió su esencia o sea un Parlamento que ya no es Parlamento. Portugal despreció lo mismo al suyo. Los Estados Unidos acaban de alterar notablemente las reglas esenciales del funcionamiento democrático de su Cámara de Representantes, al aceptar decididamente la política de Roosevelt, autocrática y dictatorial. Y así, por ese orden, los grandes pueblos van sumándose los regímenes dictatoriales y arrinconando de precipitadamente a todo un sistema, que hace mil años adoptó la olvidada Islandia la forma actual.

Paris está viviendo en estos días un repulsa popular insospechada. Y la tragedia, con toda su virulencia incontentible e ingrata, ha surgido en las calles de una ciudad en la que figuras parlamentarias tenían el máximo respeto por que se las creía impregnadas del máximo patriotismo. El "affaire" escandaloso de un notable estafador, ha corrido la cortina tras la que se ocultaban manejos e inmundicias que han podido tener su amparo en el tinglado del sistema de representación parlamentaria. Paralelo al hecho de la protesta airada, está el surgimiento de los primeros fascios franceses. Toda una conmovión honda y enérgica sacude en estos días los medios políticos de París y de toda la vieja Francia donde nunca pudo soñarse con un desfile de milicias fascistas y, menas, con asaltos al Congreso de los Diputados.

La madera que sostiene los tinglados del parlamentarismo aparece horriblemente carcomida bajo la purpura brillante que la embadurna. Es triste que la sensación de la euanimidad, de la igualdad, de la libertad, y de la fraternidad, que produjo siempre la democracia legítimamente encarnada en el sistema político de los Parlamentos, se venga abajo con estrépito.

Para los que admiramos siempre, a través de las páginas de la historia y de la vida que acertamos a vivir, por el fecho de nuestro nacimiento, en los principios y continuidad de este siglo, el reflejo insuperable de las normas políticas de los griegos, de aquel gran pueblo a cuya civilización esplendente tanto debe la humanidad, este fracaso de las Cámaras de los diputados nos conturba y emociona en lo más hondo de nosotros mismos. Quisáramos sustraernos a la verdad inconmovible del tiempo. Y no podemos, porque la visión realista de los acontecimientos del mundo nos lo impide.

Cuando en Reikjævík se conmemore, bien pronto, el milenario del parlamentarismo, quizá la marcha aserosa, brusca, atropellada, de los hechos que hoy conmueven al orbe se conviertan en funeral las fiestas con que Islandia, llena de fe, quiere celebrar las excelencias de un sistema ya herido de muerte.

milicias fascistas y, menas, con asaltos al Congreso de los Diputados.

La madera que sostiene los tinglados del parlamentarismo aparece horriblemente carcomida bajo la purpura brillante que la embadurna. Es triste que la sensación de la euanimidad, de la igualdad, de la libertad, y de la fraternidad, que produjo siempre la democracia legítimamente encarnada en el sistema político de los Parlamentos, se venga abajo con estrépito.

Para los que admiramos siempre, a través de las páginas de la historia y de la vida que acertamos a vivir, por el fecho de nuestro nacimiento, en los principios y continuidad de este siglo, el reflejo insuperable de las normas políticas de los griegos, de aquel gran pueblo a cuya civilización esplendente tanto debe la humanidad, este fracaso de las Cámaras de los diputados nos conturba y emociona en lo más hondo de nosotros mismos. Quisáramos sustraernos a la verdad inconmovible del tiempo. Y no podemos, porque la visión realista de los acontecimientos del mundo nos lo impide.

Cuando en Reikjævík se conmemore, bien pronto, el milenario del parlamentarismo, quizá la marcha aserosa, brusca, atropellada, de los hechos que hoy conmueven al orbe se conviertan en funeral las fiestas con que Islandia, llena de fe, quiere celebrar las excelencias de un sistema ya herido de muerte.

(Prohibida la reproducción)

BARCELONESAS

LOS PISTOLEROS Y LOS TAXIS

BARCELONA.— Tres individuos requirieron a un chófer apellidado Oller, para que los trasladara a la barrida de Las Cortes y al llegar a dicho punto le menazaron con sus pistolas, obligándole a bajarse del coche, amenazándole con disparar si gritaba, dándose seguidamente a la fuga, desde luego, con el automóvil.

Dos horas después fué encontrado el coche abandonado y con algunas averías sin importancia.

Otros individuos ahuyenaron un coche al chófer José Andich, y al llegar al paseo de Joaquín Costa, subieron dos individuos más, obligando entonces al chófer a que los condujera a la barrida de Hostafranch y al llegar allí le exigieron la entrega del coche, dándose a la fuga.

UN INCIDENTE EN EL METRO

Esta madrugada, en las escaleras del "Metro" de Laborde, tres desconocidos, pistola en mano, impidieron al público que entrara, se pretextó de que se había declarado la huelga general.

Se dió aviso a los guardias, y al presentarse éstos, los sujetos en cuestión se dieron a la fuga.

DICE EL CONSEJERO DE HACIENDA

El consejero de Hacienda de la Generalidad, señor Esteve, hablando con los periodistas ha hecho resaltar la importancia que tiene para Cataluña el decreto del Gobierno de la República referente a la consignación para los servicios trasportados a la Generalidad, pues gracias a algunos de los servicios que no tienen consignación alguna podrán ponerse en marcha.

La próxima semana, el presidente, señor Company, irá a Madrid, acompañado del señor Esteve y otro consejero, con el fin de tratar con la Comisión mixta de traspasos, a fin de dar un impulso a estos asuntos.

TRES DETENCIONES

La Policía detuvo a tres sujetos que se supone estaban en combinación con otro que estaba dentro de la Audiencia, mientras se celebraba la vista ante el Tribunal de Urgencia de esta mañana.

Les fueron ocupadas tres pistolas que con sus poseedores fueron puse-

Después de la huelga general, la tranquilidad fué ayer completa en París

En algunas ciudades francesas se registraron disturbios graves, resultando varios heridos

PARIS.— Se desmiente la noticia publicada por un diario parisiense en la cual unos cuatrocientos comunistas hicieron una manifestación de protesta ante la Prefectura de Policía, para pedir la libertad del secretario, detenido.

Durante la huelga la Policía ha detenido a unas sesientas personas, incluso a seis extranjeros, que han sido expulsados del territorio francés.

La Prensa de la noche dedica gran espacio a informar del resultado de la huelga y demostración obrera realizada por la C. G. T.

Ponen de manifiesto la tranquilidad de la jornada, resultando con los incidentes de algunas ciudades como Marsella y Lyon fueron debidos a cuestiones ajenas a los obreros.

Hoy, martes de Carnaval, la tranquilidad fué la nota característica del día.

Mañana se reunirá el Consejo y pasado mañana, antes de la sesión parlamentaria, se reunirá de nuevos los ministros.

Hasta ahora hay dos interpellaciones anunciadas al presidente del Consejo, una sobre política del Gobierno y otra acerca de los compromisos del mismo.

DUNKERQUE.— Doscientos obreros del muelle han recorrido las dependencias del mismo, en los que trabajaban descargadores pagados por meses y les han agredido, resultando en el choque varios heridos.

Se han practicado diez detenciones.

Varias organizaciones extremistas celebraron una reunión, terminada la cual unos cuatrocientos comunistas hicieron una manifestación de protesta ante la Prefectura de Policía, para pedir la libertad del secretario, detenido.

MARSELLA.— En la noche del lunes se registraron incidentes bastante violentos. En alguno de ellos resultaron seis manifestantes gravemente heridos.

A eso de las diez de la noche un automóvil con seis personas recorrió a gran velocidad la Rue Pavillon y después dió una vuelta, también a gran velocidad, por la Plaza de la Bolsa.

Los ocupantes del vehículo hicieron numerosos disparos sobre algunas ventanas de los inmuebles vecinos en los que había luz y sobre un grupo de personas conocidas de la ciudad que se encontraban en un café de la Plaza de la Bolsa. Cinco de dichas personas, entre ellas el subdirector de Seguridad local, resultando con heridas graves.

Poco después en la Canebiere, otro automóvil en el que iban tres personas, recorrió a gran velocidad dicha vía y se hicieron numerosos disparos sobre el servicio de orden, resultando bastantes heridos.

Se logró por fin dar alcance al coche y capturar a sus ocupantes que, según parece, son extranjeros. En los disturbios ocurridos esta noche en Marsella ha habido tres muertos y sesenta heridos.

Más del País Vasco

FALLECIMIENTO DE UN EXDIPUTADO PROVINCIAL

SAN SEASTIAN.— Con motivo del fallecimiento, ocurrido en Rentería, del ex-diputado provincial don José María Echeverría, esta mañana se trasladaron a aquella villa el presidente de la Comisión Gestora y algunos miembros de la misma, para asistir al entierro.

ACCIDENTE EN UN PASO A NIVEL

Comunican de Oñate que el automóvil de la matrícula de Madrid 16.263, conducido por don Juan Carlos Gomenid, chocó en el kilómetro 23 del ferrocarril vasconavarro, con un paso a nivel, una de cuyas barras cayó sobre la vía, en el momento en que pasaba el tren de viajeros número 37.

La barra rompió cuarenta y seis cristales de un coche.

Resultó herido Epifanio García Lucas, de treinta y tres años, al que se apreciaron lesiones de pronóstico reservado. El conductor del "auto" fué detenido.

CONCEJALES QUE SE REINTEGRAN A SUS PUESTOS

De Irún comunicaron esta mañana al Gobierno civil que se han reintegrado a sus puestos los concejales que dimisionaron durante la huelga que se declaró recientemente con motivo de la cuestión de los paquetes postales.

LOS AGRACIADOS CON EL GORDO

Se sabe que uno de los décimos del 6.461, primer premio del sorteo de la lotería celebrada ayer en Madrid, y que ha correspondido a esta ciudad, donde se vendió una de las series, lo juega un guardia de Asalto apellidado Martínez.

Otro décimo lo lleva un sapatero. Los demás no se sabe en poder de quién están.

EN EL GOBIERNO CIVIL DE ALAVA

VITORIA.— El gobernador civil manifestó a los informadores que sus actividades en esos momentos están dedicadas principalmente a la cuestión del orden público, mostrándose satisfecho porque ni en la capital ni en la provincia ocurría nada anormal.

Anoche no hubo disparos en el Polvorín como en días anteriores, seguramente por la vigilancia extremada que se ha ejercido para impedirlo.

Ha recibido el señor Nóvoa ofrecimientos y colaboraciones de autoridades, corporaciones y particulares por si fuera necesario utilizar sus servicios en cualquier momento por intento de alteración de orden público.

UNA BILBAINA CENTENARIA

BILBAO.— Mañana, miércoles, cumple cien años la señora doña Juana Goyarrola, hermana del exenador don Manuel Goyarrola, que también se acerca a dicha edad.

FALLECIMIENTO DE UN CONCEJAL

El alcalde y concejales representantes de las distintas minorías acudieron a visitar a la familia del finado don Eusebio Peciña y Díaz de Tuéstia, concejal de la minoría tradicionalista, fallecido hoy, para testimoniarle el pésame de la Corporación.

El señor Peciña dió prestigio y renombre a la industria vitoriana, siendo en la actualidad dueño de la importante factoría "Sierras Alavesas", y su trato social era muy estimado.

CINEMA SOCIAL
GRAN MODA
Popular, Selecta y Noche
ESTRENO

LUCHA de SEXOS
Superproducción "Columbia"
Magistralmente interpretada por
RAY WRAY, protagonista de
"Los crímenes del museo", y
Gene Raymond.

El feminismo triunfa y las bacchantes ya no son el blanco del humorismo masculino. Poco a poco se borra el calificativo de sexo débil. Pero cuando la mujer llega a escalar alturas que la colocan sobre el nivel de sus antiguos superiores, éstos no dejan de sentir un incómodo escozor, a veces con sobrada razón...

ES UNA PELICULA DE EXITO GARANTIZADO

A. FERNANDEZ MARRODAN
Hospital Saint Joseph Paris
ESPECIALISTA EN
RINON Y VIAS URINARIAS
RAYOS X — LABORATORIO
Vara de Rey, 18 2. Teléf. 1216

—Oiga, camarero, esta copa está muy sucia!
—Delicado que es el señor: la van usando cuatro parroquianos y es usted el primero que se queja.

URBINA
- tuberculosis -
- además enfermedades del pecho
RAYOS X
MIGUEL VILLANUEVA 2-1 TELEFONO 7

Unión Republicana Femenina de la Rioja

¡¡MUJERES!!

No olvidéis que el próximo domingo, 18, podréis oír la palabra de la muy insigne OLARA CAMPOAMOR, actual directora general de Beneficencia, que será acompañada en un acto de propaganda por nuestras paisanas doña Dolores Pérez y la señorita Felisa Díez.

La Presidenta, ISABEL PEÑA

RADIO - RIOJA

PROGRAMA PARA HOY

Sobremesa, de 13'30 a 14'30.—Selección de cante flamenco. Música de baile.

Noche, de nueve y media a once.—Concierto: "En las estepas del Asia Central", Borodin; "Canto del ruiseñor", suite, Stravinsky; "Sinfonía en sí menor (no acabada por su autor)", Schubert; "Divertimiento", andantino, presto, allegro molli, menuet, Mazart; "Polonesa número 2", Liszt; "Danzas del Príncipe Igor", Borodin; "Rosamunda", selección, Schubert; "Marcha nupcial", Meidelssohn, Noticias de Prensa.

HAY QUE PROTEGER A LA RADIO, A LOS MUSICOS, A LOS AUTORES Y A LOS EDITORES

El Gobierno anuncia para fecha próxima una intervención eficaz y directa para lograr una transformación radical de los servicios de radiodifusión en España.

Hasta el momento actual, no ha habido una reglamentación seria y eficaz y todo lo que se ha logrado es debe al esfuerzo de las empresas particulares, que hicieron las instalaciones de su propio esfuerzo y sin garantías de ayuda.

Existen hoy 52 emisoras en nuestra nación, sin que sobre ellas haya la acción tutelar y protectora del Estado, que no puede estar ausente en un servicio de esta naturaleza.

Las emisoras perciben cuotas voluntarias de sus abonados. El que quiere pagar y quien no quiere no lo hace. Las consecuencias son inmediatas; no tiene la emisora medios suficientes para dar los programas con todos los atractivos necesarios y con sus propios elementos.

No era posible sostener orquestas y agrupaciones de artistas que ofrecieran ante el micrófono emisiones diarias; y tuvieron que echar mano de la música impresa en discos de gramófono.

Los ingresos por anuncios no dan lo bastante para cubrir la ausencia de las suscripciones voluntarias y por eso las editoras de discos se han encontrado con que la música que ellas producen a costa de gastos y de instalaciones costosísimas es lanzada por las estaciones emisoras como si los artistas estuvieran en sus estudios.

Al principio, cuando las emisoras eran contadas, la radiación de los discos resultaba para las editoras una verdadera propaganda. Pero en la actualidad significa la ruina de las editoras, ya que todas las novedades pueden ser ofrecidas y lo son por las diversas estaciones.

La Sociedad de Autores que cobra el sello de autor sobre los discos, ha sufrido una disminución de un millón de pesetas anuales.

Ante estos perjuicios que las emisoras producen a la industria y a los autores se han iniciado gestiones que no han dado aun resultado positivo.

Las compañías productoras de discos de Europa y América, por su parte han llegado a un acuerdo, constituyendo la Federación Internacional de Industria Fonográfica, con domicilio en Londres y a requerimiento de la industria de Espectáculos y Música mecánica de Italia, con el patrocinio de aquel Gobierno, se ha celebrado una primera reunión de la cual ha salido el acuerdo de solicitar de los respectivos Gobiernos que el disco sea considerado en igual forma que la música, el libro, y todo lo que es propiedad intelectual.

Esta reunión se ha celebrado como preparación de otra que tendrá lugar a fin de año en Bruselas para pedir a la Convención de Berna en 1935 que se catalogue al disco como objeto artístico y de pleno dominio de la casa que lo edita.

Paralelamente a la industria del disco, que es la terriblemente afectada por este problema, otras industrias a quienes toca la cuestión, siguen igual camino, especialmente la industria cinematográfica que tiene también su música en cinta y en discos.

No es un problema baladí el que se plantea. Las emisoras con la utilización de discos suplen la falta de medios de que disponen. La ausencia de ayuda oficial y de colaboración particular, les impide realizar una labor más personal. Realmente es admirable cuanto pueden ofrecer con tan escasos medios. Pero sin quererlo, ellas, con dolor suyo, seguramente, el daño que ocasiona la radiación de discos, es incalculable.

En primer lugar la crisis de la producción es terrible. En la industria del gramófono tienen ocupación y medios de vida cientos de familias. Con la radiación de música impresa se ha disminuido la producción, con perjuicio considerable para los artistas y ejecutantes que cobran a las editoras muy buenas pesetas. Con disponer de discos evitan las emisoras contratar las orquestas en que habían de hallar ocupación numerosísimos músicos.

Ahora que el Gobierno se dispone a reglamentar la radiodifusión, es el momento de estudiar detenidamente estos problemas. Parece que se dispone el Estado a establecer un grave

men al vendedor de aparatos y al radiotele. Nada más justo.

Esto elementos económicos permitirán subvencionar a las emisoras. Debe hacerse con esplendidez, para que tengan medios propios de organizar programas sin necesidad de pasar sobre los derechos de las editoras de música impresa, sobre los artistas y sobre todos los elementos que han visto un perjuicio irreparable en esas radiaciones que, faltas de protección oficial, se apropiaban de lo que es propio de una industria como la del gramófono que en España ha realizado tan patrióticos adelantos.

Urge la reglamentación de las emisoras. Hay que dotar a estas de elementos; pero, no hay que olvidar también poner remedio al anárquico estado de cosas que hace imposible la vida hoy día a todas las editoras de música impresa.

Volveremos sobre el tema que bien merece meditación y colaboración de todos, en bien del progreso de la radiodifusión y de la industria gramofónica.

GALENA.

ECOS DE HARO

13 de febrero.

ASUNTO CORREOS.—En la última sesión municipal, el concejal don Jesús Gómez Cruzado, formuló un ruego encaminado a que por el Ayuntamiento se elevara al Ministerio de Comunicaciones o señor inspector de Correos una petición en el sentido de que se dote a nuestra ciudad de un mayor número de carteros, con el fin de que el servicio de reparto de correspondencia se realice con mayor regularidad que hasta la fecha.

Nosotros, que tenemos el propósito de tratar en el periódico de esta cuestión, a innumerables indicaciones de buen número de vecinos, lo hacemos hoy, en que el asunto ha tomado un carácter que pudiéramos decir oficial.

Tiene razón el indicado edil. El servicio de reparto de correspondencia es verdaderamente irregular y ello viene dando motivo al público para formular justísimas quejas. Es preciso que estas deficiencias sean corregidas con la mayor premura en beneficio no sólo del público, sino también del personal de Correos que viene resultando doblemente perjudicado.

Hace algunos años, cuando la correspondencia que se recibía en Haro era relativamente importante, el servicio de reparto se realizaba por siete carteros, los cuales, si habían de prestar el servicio con la rapidez necesaria, no podían darse punto de reposo. Hoy, que seguramente el número de correspondencia que se recibe se ha duplicado seguramente, solo son cuatro los carteros encargados de su reparto.

Este dato es el mejor exponente del impropio trabajo que pesa sobre el personal de Cartería de esta Administración y la demostración más evidente de que es humanamente imposible atender a tan importante servicio público con la rapidez y regularidad necesaria, aun a pesar de que los cuatro carteros redoblan sus esfuerzos, llegando incluso a repartir durante algunas horas de la noche.

En Haro se reciben actualmente las expediciones de correo siguientes: Ocho por el ferrocarril del Norte; dos por el de Ezcaray; conducción de Pradoluengo que comprenden de los pueblos de este a Tirgo; conducción del valle de San Millán de la Cogolla de este a Ollauri; conducción de Nájera; ídem de San Millán de Yécora; pealón de Villalba y pealón de Labastida-Briñas. Total catorce expediciones y dos pealones. Por sí esto fuera poco, no sólo hay que atender al reparto de correspondencia a domicilio, sino que previamente es preciso hacer la distribución, estando también a cargo de la Cartería los servicios de venta de sellos, lista y aparatos, cuyos tres últimos servicios han tenido que ocuparse de ellos el personal técnico de la oficina, al objeto de descongestionar el trabajo de la Cartería.

Además del sensible retraso que en el reparto de la correspondencia se ha ocasionado con la disminución de personal, tiene otro aspecto este asunto. Que la Cartería no funciona apenas durante el día, porque al cargo de ella no puede quedar funcionario alguno. El cartero mayor que, por muchas circunstancias y especialmente por la jerarquía que ejerce, debía ocuparse solo y exclusivamente del servicio permanente de tal negociado, para el recibo de paquetes, distribución del correo, etc., etc., tiene que atender también al reparto. De otra forma sería completamente imposible hacer la distribución domiciliaria.

Sabemos que la entidad "Defensa Mercantil", haciéndose eco del sensible trastorno que tal irregularidad ocasiona a la industria y el comercio a los que representa, formuló, no hace mucho tiempo, una queja pidiendo la normalización del servicio, previa la ampliación de personal de Cartería y a quienes se contestó en el sentido de que con los carteros hoy en activo se juzgaban suficientes para los servicios de la misma, aduciendo como razón el haberse prescindido de los trabajos de un suplente. Conocemos perfectamente

RADIO

Cuando esté usted cansado de llevar su receptor descompuesto a otros establecimientos y que se lo devuelvan en mal estado a pesar de haber satisfecho crecidas cantidades...

LLAME AL TELEFONO 1529

y nosotros, por muy bajo costo, nos ocuparemos de reparárselo a su entera satisfacción.

TORRE Y CANADA, S. L.

INGENIEROS

RADIO ELECTRICIDAD Y REPARACIONES

SAGASTA, 6. ENTRESUELO

Sucesores del departamento de radio de la CASA CADARSO

PASANDO EL TIEMPO

El día de ayer ofreció en todo las mismas características que el anterior. Quiere decirse que tuvimos presión superior a la normal, aunque su tendencia a descender. Una temperatura mínima de 3'8 décimas bajo cero, unas máximas 15'5 al sol y 11'6 a la sombra; cielo despejado y, para que se notara el frío fuera de las horas centrales, viento norte, o mezclado de norte por lo menos, de la mañana a la noche. En este ambiente se registraron iguales notas carnavalescas a las de los días precedentes: unas serpentinatas, unos granos de confetti, alguna niña bien disfrazada, "cual que otro mamarracho" y el "tío del hígul".

Momó, cada vez más momó, prestó animación a los bailes. Pero muchas personas acudieron también a las secciones de cine, en las que se proyectaron programas que, no siendo de mala calidad, no ofrecieron asuntos ni muy interesantes ni tampoco muy entretenidos. Hoy, miércoles de moda, se proyectará en el Social, como base de un selecto programa, una película titulada "Lucha de sexos", de la cual basta decir para recomendarla, que tiene en el principal papel a la notable estrella Fay Wray, una de las artistas que ejercen más simpática atracción en los espectadores.

Y hoy, miércoles, también el popular Mariano, debidamente autorizado, a las cuatro de la tarde realizará el entierro de la sardina con gran aparato, partiendo de la comitiva del establecimiento "El Tercio", situado en la calle de San Juan.—C. M.

EL CARNAVAL.

La alegría del ambiente ha corrido parejas con la del vecindario. Hoy, a pesar de ser día laborable, aunque el comercio ha corrido sus puertas a la una de la tarde, la Plaza de la República ha estado extraordinariamente concurrida durante las dos horas de música celebradas de tres y media a cinco y media de la tarde. Como el día anterior, ha hecho las delicias del público menudo "el tío del hígul", a cargo del célebre "Genero", viéndose los mismos chiquillos disfrazados con extravagantes disfraces que el domingo, pero el bullicio y la alegría ha sido general.

A las seis de la tarde han dado comienzo los bailes en locales cerrados. Mañana nos ocuparemos de ellos.

CANTINA ESCOLAR.

Según recibiendo por el Patronato de esta Institución boletines de suscripción. Hasta la fecha, después de los que vamos publicando, han enviados los siguientes:

Con cuotas anuales: don Paulino Calatayud, 20 pesetas; doña Daría Ozcariz, 5; don Cecilio Prieto, 10; don Gregorio Iturbe, 25; don Manuel Incián, 5; doña Vicente Garay, 5.

Con cuotas mensuales: Cirilo Jaimista, 5 pesetas; doña Pilar Eguiluz, 1; don Antonio Verde, 2; don Ramiro de Arriba, 5; don Ignacio Irazu, 1; don Angel Uriarte, 3; doña Carmen T., viuda de Izarra, 1; don Victor Aguirre, 2; don José García Medina, 5; señorita Vega Sarraide, 1'50; Emilia y María Carmen Menéndez, 2; doña Mamerta Ibáñez, 5; don Luis Santos, 5; y doña Eloisa de Pousa, 5 pesetas al mes mientras dure la Cantina.

AYUNTAMIENTO.

Los asuntos que habrá de resolver la Corporación municipal en la sesión que celebrará mañana, miércoles, a las ocho, serán los siguientes: Instancia sobre permiso de obras, ídem de doña Ancieta Valgañón sobre habitación inalubre. Nombramiento de médicos y tallador para las operaciones de quintas. Cuenta anual de caudales de Depositaria del cuarto trimestre pasado.

Dr. Santos Saralegui

MEDICINA INTERNA.
RAYOS X Y ULTRAVIOLETA
Plaza de la República, 19. HARO

COMPRA MESA DE BILLAR USADA

República, 56. Mendia.

La mayoría de los médicos calman su tos con "PASTILLAS ORESPO" Ptas 2 la caja

Envejecidos...

Recobraréis las fuerzas juveniles usando el ya famoso jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Vigoriza el organismo, enriquece la sangre, restituye plenamente las energías físicas y mentales. Está aprobado por la Academia de Medicina contra Decaimiento, Con-sunción, Debilidad y Neurastenia. Puede tomarse en todo tiempo.

LAXANTE SALUD
Contra el estreñimiento y la bilis. No cansa ni irrita y es rápido y seguro. Grajeas en cajitas precintadas. Pídale en farmacia.

No se vende a granel.

Sigue la sensacional liquidación de existencias por grandes reformas en el local de CAMISERIA DURAN

Por sus precios tirados le interesa

Ha fallecido en Madrid nuestra distinguida paisana la bondadosa señora doña Pilar Fernández de Urrutia, condesa de Badarán, viuda de un destacado riojano, don Pio García Escudero, que fué subgobernador del Banco de España.

La finada dama estaba emparentada con distinguidas familias riojanas, algunas de las cuales residen en esta ciudad y contaba, como cuentan sus hijos y hermanos, con gran número de amistades y relaciones que habrán recibido con impresión dolorosa la noticia de la muerte.

Reciban sus hijos y demás familia la expresión de nuestro sentido pésame.

Las misas que se celebren mañana, día 15, en la Iglesia de Santiago, y altar del Carmen, a las siete y de nueve a once de la mañana, se aplicarán en sufragio por el alma de DOÑA MARIA DE LAS CANDELAS NAJERA.

La familia agradecerá la asistencia.

Carbonería Alavesa

LOS MEJORES CARBONES VEGETALES Y MINERALES DE TODAS CLASES

CISCO Y CARBON MENUDO PARA BRASEROS

Servicio rápido a domicilio
MARQUES DE SAN NICOLAS, 118

AVISO

César Ribé ofrece a su distinguida y numerosa clientela y público en general, su nuevo local de Sastretería, en la calle República, 108, entresuelo.

Emulsión de Aceite de Hígado de Bacalao, poderoso reconstituyente
FARMACIA DEL DR. PERUCHA

Por la Guardia civil han sido denunciados al Juzgado municipal de Viguera, Celestino Arce Irigoyen y Clemente Medrano Soba, de Nalda, jornaleros, los que fueron sorprendidos conduciendo una caballería cada uno, cargada con leña gruesa de roble que habían cortado en Castañares de las Cuevas, en el monte del señor Albarillo, sin licencia de éste.

"LA RIOJA"

Se vende en Zaragoza, en Cineglo, 1. Puesto de Julián Franco.

LANAS - MEDIAS seda e hilo, calcetines, corbatas, tirantes y ligas, corsés, géneros de punto.

PRECIOS MAS BARATOS QUE NADIE

LACALZADA

SAGASTA, 25
Sucursal, Gallarza, núm. 17

La Compañía de Maderas.—BILBAO
Oficinas y fábrica, muelle Churrucra Apartado, núm. 44

El lunes, por Felipe Nestares Balcáez y en la villa de Juan Gonzalo Gonzalo, sita en el término conocido por "Las Canas", extramuros de Fuenmayor, fué encontrada una bomba de forma de piña, oculta entre brozas y junto a una cepa de dicha villa.

Esta bomba se supone abandonada el 9 de diciembre por los elementos revolucionarios, habiendo sido depositada en el cuartel de la Guardia civil, de Fuenmayor, hasta tanto sea recogida por personas prácticas, autorizadas para ello.

V. Infante

Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 2 a 4. Bretón Herreros, 12

Carbones AGOST

LOS MEJORES
Buques de la Victoria, 15. Tel. 1793

Ha aprobado los ejercicios de oposición a auxiliares de Instrucción Pública don Máximo Gil Miranda, hijo del oficial primero del Instituto de esta capital, don Raimundo. A tan aplicado joven, a su padre nuestro amigo y a los profesores que lo han preparado don Crescencio Pérez Bolumburu y don Enrique Estefanía les damos nuestra más completa enhorabuena.

Escabeche de barril

NUOVA REMESA
Besugo grande, a 5 ptas.
Besugillo pequeño, a 4 ptas.
FRANCISCO GONZALEZ
Imprenta, 9

Con felicidad ha dado a luz un robusto niño la joven Juanita Larrarte, esposa del obrero tipógrafo don Jesús Antofañanas, a quienes damos la enhorabuena por el primer pacto de su matrimonio, deseando al recién nacido larga y feliz vida.

BANCO CENTRAL

OPERACIONES DE AHORRO
Imposiciones en libreta 3 1/2 %
Ídem a doce o más meses 4 %

Don Armando Feijóo, que ha cesado en el cargo de comisario jefe de Vigilancia de esta provincia, por haber sido trasladado a Madrid, saldrá hoy en el tren tranvía de la mañana para su nuevo punto de destino y seguramente acudirá a despedirle los muchos amigos que deja entre nosotros, pues como es sabido, hace algunos años pasó algún tiempo en Logroño en el cargo de inspector.

El señor Feijóo, a quien agradeceremos la atención que nos dispensa, acudiendo a despedirse a nuestra Redacción, le deseamos muy grata estancia en la capital de España.

EMILIO CASAS

ESPECIALISTA EN
PIEL, SIFILIS Y VENEREO

MURO DE LA MATA 8. DE 11 a 4.

PISO, recién decorado, mediaño, cuarto de baño, se alquila. Murrieta, 4, bis, entresuelo, izquierda.

El Sr. alcalde de Canales de la Sierra ha sido autorizado por el gobernador civil para echar estricnina en los montes de aquella jurisdicción, por un plazo que no podrá exceder de ocho días y dando comienzo a la operación el día 17 del corriente mes.

G. SOTO GILL DE LA CUESTA

MEDICINA INTERNA.—RAYOS X.
República, 9. Teléfono, 1260.

dr. muela cirugía general

marqués de murrieta, 5, 1.

Nuestro amigo don Gonzalo Cadarso, en ascenso de escalas, ha sido nombrado jefe de Administración de tercera clase del Cuerpo de arquitectos del Catastro de la riqueza urbana y con la antigüedad del día 23 de enero del año actual. Enhorabuena.

Sabañones

Los NO necerados se curan en pocos días con la "SOLUCION MAYO". Depósito para Logroño y su provincia, en la Farmacia y Droguería de don Juan José Alonso, Cervantes, número 1.

Vistos los favorables informes de la Sección administrativa e Inspección de Primera Enseñanza de Logroño, la Dirección general ha resuelto se constituya en la maestra doña María Consuelo Llerena Novoa, para los efectos de concurso de traslado, todo el tiempo servido en las Escuelas de Calahorra desde su posesión en 1 de mayo de 1916 como servidos en la misma Escuela desde la que solicita.

MUEBLES BARATOS

ANTA
Portales, 46

Felizmente ha dado a luz un precioso niño, la esposa del propietario y vecino nuestro don Faustino Ortiz, nacida doña Socorro Olave. Al nacimiento, a quien deseamos una larga y próspera vida, se le impondrá el nombre de Rubén.

Enfermedades de los ojos

F. ANGEL CHAVARRIA
Oculista de las Clínicas de París. Consulta días laborables, de diez a una. Villa Carmen CALAHORRA

A petición propia han sido trasladados los agentes de Vigilancia de la Comisaría de Logroño, don Modesto Blanco Fernández, a Santa Cruz de Tenerife; don Galo Ramírez Simón y don Faustino López del Olmo, a La Palma (Canarias).

D. AZPEITIA CIRUJIA GINECOLOGIA

11 de Junio, 9. pral. dcha. Tel. 17-6.

SE PRECISAN CHICOS con mucha práctica en las máquinas de coser, de la Fábrica de Enrique Carrillo, Avda de Colón, 26.

En la noche del domingo último, en Santo Domingo, del corral de Eladi Arristi, fueron sustraídas ocho gallinas, de las cuales fueron ocupadas cuatro vivas y otra guisada en una cazuela en casa de Vicenta Cañas, y cual manifestó haberlas comprado el 24 pesetas, en unión de otras tres que ya había consumido, a los jóvenes Domingo Sáiz Motejo, Marcos González y Fernando Puente, los que interrogados por la Guardia civil, manifestaron ser cierto, habiéndose repartido y gastado el dinero, a excepción de 5'60 pesetas.

Carruajes modernos

Casa Pastrana

Continúa el texto de la página siguiente...

Ayer se dió sentencia en la causa por los sucesos revolucionarios de Cenicero

El fallo impone una pena de dos años de prisión menor, nueve de un año de la misma prisión, veintidós de cuatro meses de arresto mayor y pronuncia veintisiete absoluciones

Continuamos la publicación de los informes pronunciados por las defensas en la sesión de la tarde del lunes, en la vista que por los sucesos ocurridos en Cenicero en el mes de diciembre, viene celebrándose en nuestra Audiencia desde el pasado viernes.

SEÑOR MENDI

Da principio a su informe refiriéndose a la severidad de la acusación del Ministerio público que, a su juicio, se halla desprovista de todo fundamento. El asunto de este juicio es tan manido y trillado que habría que repetir lo dicho en otros anteriores, que han sido iguales a este o por lo menos de características muy parecidas.

Alude al cansancio de la Sala y de los defensores, que él no está dispuesto a aumentar, por lo que su informe ha de ser conciso y dirigido solamente al análisis de los cargos formulados contra sus defendidos, ya que para él es más abrumadora la labor, puesto que lleva informando en sesenta juicios consecutivos y se siente poco menos que agotado.

Hace una detallada exposición de la vida del campesino, del obrero de la fábrica y del taller y del trabajador en general, para deducir que siempre es el perjudicado en todo, citando al efecto la popular copla: Molino que está moliendo—el trigo con tanto afán—Unos amasan la harina—y otros se comen el pan; y esto es, señor—dice—lo que empuja a los trabajadores a estos movimientos que continuarán sucediéndose mientras no se busque una solución que lo remeje.

Habla de lo que fué la reunión en la cueva de Valdeira, a la que tanta importancia se ha concedido y que ha sido tomada base de acusación por el Ministerio fiscal, bien que no le ha sido posible concretar un solo cargo, porque en realidad allí no hubo nada y de donde no hay ni se puede sacar.

Examina los hechos, detallando en todos sus pormenores aquellos en que se habían comprendido a sus patrocinados, para demostrar que ninguno de ellos cometió delito alguno, como se ha probado en el acto del juicio, no solo por la manifestaciones de los propios procesados, sino por las declaraciones de todos los testigos, incluso los del Ministerio fiscal, que han sido una total exculpación para todos los procesados, deduciendo de todo esto que en los hechos ocurridos en Cenicero no aparece delimitada la figura de delito.

Hace resaltar el hecho de que por el Ministerio público se hayan calificado de delito contra la forma de Gobierno los hechos ocurridos en Cenicero, cuando en este pueblo no ocurrió nada, pues en cualquiera otro lugar adquirirían los hechos más importancia, y sin embargo han variado las calificaciones, para unos han sido de sedición, para otros de desorden público y para estos, en cambio, se ha hecho una calificación mucho más grave.

Y después de referirse a la importancia de las pruebas en el acto del juicio, restando valor a las sumarias, que no se practican con las necesarias garantías, terminó pidiendo al Tribunal que no mida el delito por los sucesos de Cenicero por el mismo rasero que los de Briones, San Asensio y Logroño, por ejemplo, abogando por un fallo justo que absuelva libremente a sus defendidos, porque no han cometido delito alguno.

DON AGUSTIN REBOIRO

Haciéndose eco de lo que debe ser anhelo unánime de todos, pues la hora es avanzada y el cansancio manifiesto, dice que ha de molestar muy poco la atención del Tribunal, aparte de que, por los compañeros que le han precedido en el uso de la palabra, ha sido ya agotada la materia de defensa de todos los procesados y porque siendo uno solo a quien se toca defender, por fuerza ha de ser breve.

Además, como a mi patrocinado no se le hace cargo alguno, ni ha sido citado para nada durante el juicio, es más embarazosa la defensa por la dificultad de encontrar elementos con que justificar cuál ha podido ser el motivo de que se haya mantenido una acusación en la causa que la determine.

Porque a mi defendido se le acusa de haber manejado una bomba, y aunque fué por tan breves instantes y desconociendo de lo que se trataba, como se ha probado en este acto, ha de tener en cuenta el Tribunal que por este delito ha sido ya juzgado y condenado, sin que aparezca ningún otro cargo contra él, lo que motiva que esta defensa estime que por un solo delito no deben serle impuestas dos penas, pues mi patrocinado Faustino Benito no pertenece a la C. N. T. ni a ningún otro Sindicato.

Alude también el señor Reboiro a la reunión en la cueva de Valdeira y al depósito de armas en el Montecillo, negando en absoluto que Félix concurre a ninguno de esos dos sitios, ni que interviera en la requisita de armas, pues de haber existido algo de esto en su contra, a ello se hubiera referido el señor fiscal en su informe. Y claro es, cuando ni en el sumario ni en el juicio ha aparecido ningún cargo, como no sea el de la lejanía de la bomba, dicho está que no puede ser inculcado.

Estudia y desmenuza la acusación mantenida contra Félix, estudiando a la nota sentimental destacada por el representante del Ministerio público, pues

al procesado se le murió la mujer días antes de los sucesos, dejándole unos hijitos en el desamparo de ver a su padre sometido al fallo de los Tribunales de Justicia, dato que espera será apreciado por la Sala a la hora de juzgar.

Insierte en que su defendido ha sido ya condenado por el único cargo que contra el mismo aparece y pide al Tribunal que con toda benevolencia, aunque con toda justicia también, dicte en pro de Félix una sentencia absolutoria.

SEÑOR AYALA

Es la segunda vez, señor, que dirijo la palabra a este Tribunal en demanda de un fallo libremente absolutorio, para la misma persona, para mi defendido el procesado Jesús Arribas.

Fué la primera vez para desvanecer la imputación que el Ministerio público le hizo, en delito por tenencia de explosivos y para el cual la Sala dictó sentencia absolutoria, de conformidad con lo por esta defensa solicitado. Hoy se le va a juzgar por un delito de mayor trascendencia social y la pena que el señor fiscal pide es también adecuada a esa gravedad, ya que se le acusa de haber participado en un delito contra la forma de Gobierno.

La tesis del señor fiscal, mantenida en su informe, acusa a mi defendido de haber asistido en la noche del día 8 de diciembre a la reunión celebrada en Cenicero en la cueva de Valdeira y en cuya reunión se había de acordar el plan a seguir en el movimiento revolucionario, afirmando además que mi defendido, antes de esa reunión, anduvo por el pueblo y fué cacheado dos veces por la Guardia civil, la que sospechaba que pudiera llevar armas y de que Jesús estuviera complicado en el movimiento.

Pero esta tesis, mantenida solamente en acusaciones hechas por algunos procesados en sus declaraciones sumarias, no pueden tener valor en juicio, pues si bien es cierto que en el antiguo derecho se concedía a esas confesiones sumarias exagerado valor, no es menos verdad que en el sistema acusatorio moderno pasan esas confesiones a un lugar subalterno y solo son de valor cuando se corroboran y sostienen en las pruebas del penario.

Así pues, dando a esas confesiones del atentado su único valor, pero concediendo el suyo, más importante y efectivo a las pruebas del acto del juicio, sacamos la consecuencia de que únicamente se ha demostrado que mi patrocinado asistió a la cueva de Valdeira, pero sin saber la finalidad de la reunión que allí se pretendía celebrar, aunque el señor fiscal diga que Jesús sabía perfectamente, como todos los demás, cuál era el objetivo de la reunión, lo que no puede sostenerse, porque solo por indicios es muy aventurado acusar.

Se extiende en consideraciones sobre lo que son los medios indirectos de prueba y lo que de ella puede obtenerse como verosímil para que la acusación pueda sostenerse y dice que, probado solamente que Jesús Arribas asistió a la cueva, lo que ha confesado el propio interesado, afirmando lo hizo por creer se tratarían cuestiones de trabajo; no siendo motivo de delito el que fuera cacheado dos veces por la Guardia civil, ya que aquella noche fueron cacheados todos los vecinos de Cenicero que salieron a la calle, y sin ningún otro cargo contra él, procede que, juzgando con lealtad, como siempre lo ha hecho esta Sala, dicte un segundo fallo absolutorio para mi defendido, que le indemnice de los días pasados en la prisión a pesar de su inocencia y que le libre de posibles contaminaciones espirituales con verdaderos de lincentes, siempre perniciosos para la sociedad.

SEÑOR VILLAR

Yo creo que, después de cuatro días en la brecha, actuando en esta causa, se impone la brevedad y en este caso, para esta defensa, la brevedad es una necesidad impuesta por la ventaja que supone informar cuando ya lo han hecho tantos y tan distinguidos compañeros.

De ahí que mi informe haya de concretarse a la relación de hechos y análisis de los cargos que se imputan a mi defendido Miguel Santamaría, de quien el mismo fiscal ha dicho que es uno de los que más libres de culpabilidad se encuentran por ser levisimos los cargos que le acusan.

Entre los procesados, dice, hay tres categorías: lo que acudieron a la reunión en la cueva de Valdeira; los que coaccionados o por voluntad propia, fueron al Montecillo a recoger armas que allí había depositadas, y los que por haber tomado parte en los hechos de forma secundaria, apenas aparecen en el sumario cargos de responsabilidad. Entre estos últimos está incluido mi defendido, al que el Ministerio público acusa solamente de haber tenido un escopeta en la mañana del día 9 de diciembre.

El Ministerio fiscal ha tratado de conocer lo que mi patrocinado hizo en la noche del día 8, pero la verdad es que no lo interesa saber es lo que hizo el día 9 y esto hemos tenido ocasión de conocerlo por cuantos han comparecido a deponer en el acto del juicio.

Se extraña de que haya sido mantenida la acusación contra su patrocinado aun cuando le disculpa, recono-

ciendo que sobre el Ministerio fiscal, como sobre todos cuantos han tenido que intervenir en estas causas, pesa un abrumador trabajo, y también porque la celeridad del procedimiento de urgencia ha hecho que no se hayan podido determinar ni aclarar las culpabilidades contra muchos procesados. Ahora que todas estas deficiencias es de esperar sean subsanadas por el Tribunal al juzgar las acusaciones, porque a él no pueden escapársele ciertos detalles que pueden influir de manera grave en sus fallos.

Hace una relación de los hechos, explicando la actuación de su patrocinado durante todo el día 8, analizando la prueba testifical practicada en el acto del juicio, detallando los lugares en que Santamaría fué visto en la mañana y tarde de dicho día, concretando los cargos que la acusación ha formulado contra su defendido, al que nada ha podido probarse y para el cual solicita una sentencia absolutoria con toda clase de pronunciamientos favorables.

En este estado y siendo las 8'45 de la noche, fué suspendido el juicio para continuar en la tarde de ayer.

A la salida y en la plazuela del Seminario, tuvo la fuerza que contenía la avalancha de público que puznaba por salir a los procesados.

LA SESION DE AYER

Algo después de las siete, hora anunciada para reanudar la vista, dió esta comienzo ante un público muy numeroso, en su mayoría de familiares de los procesados, para quienes era manifiesta la ansiedad por conocer el final de este juicio.

Abierto el acto, fué concedida la palabra al letrado

SEÑOR PANCORBO

quien comenzó diciendo: Con mi informe doy fin a los hechos que se desarrollaron en esta provincia en la noche del 8 y mañana del 9 de diciembre y que por breves instantes alteraron la tranquilidad que de siempre gozaron estos pueblos, más atentos al trabajo que a estos movimientos sociales de tan graves consecuencias.

Por eso creo en mí una obligación la de ser breve. Brevedad que debo al alto Tribunal que me escucha, sobre el que ha pesado una abrumadora labor que ha tenido que agotar sus energías, después de dos meses de una actuación constante y de enorme responsabilidad.

Otro motivo de mi fundamento para hacerme ser breve es que, como soy el último defensor en informar, me encuentro con que ya han dicho los demás compañeros todo cuanto yo pudiera decir.

Hay otro aspecto más que determina mi brevedad y es que esta defensa actúa siempre con la verdad y esta no necesita para triunfar, arroparse con galas oratorias que pudieran en cierto modo desfigurarla y hasta desvirtuarla.

Y, por último, tengo la obligación de ser breve también porque estos procesados están ansiosos por conocer el resultado definitivo de este juicio y saber el fallo que a cada uno ha reservado la Justicia.

Por todo esto, a un lado exordios innecesarios y vayamos en derecha a examinar los hechos y en ellos los cargos con que son inculcados mis defendidos para los que me anticipo en solicitar un fallo absolutorio.

Uno por uno detalla los hechos en que se creó tuvieron intervención sus defendidos, exponiendo cuanto a estos afecta y el por qué ha podido mantenerse contra ellos la acusación, aunque considera que ésta se ha sostenido tan débilmente, que, falta de base de sustentación por fuerza ha de arrembarse al menor embate contrario.

Para esta defensa, dice, el hecho de estar en la cueva sus patrocinados, a la que acudieron por la coacción y las amenazas, no puede constituir materia de delito. Tampoco puede serlo el que accidentalmente, y víctimas de la misma coacción, llevaran unos momentos una escopeta.

La acusación fiscal se ha lamentado de la falta de memoria de los procesados que en el acto del juicio no han recordado nada, ni tampoco los testigos, y es natural que haya sido así, por cuanto en Cenicero no ocurrió nada. Y si no ocurrió mal lo habían de recordar.

El fiscal ha extremado su acusación calificando el delito contra la forma de Gobierno, pero yo creo que la Sala no lo tendrá en cuenta, puesto que hay un término de comparación entre los sucesos de Cenicero y los que se desarrollaron en Briones, San Asensio, San Vicente y Logroño.

Mis últimas palabras van a ser para pedirles que en la sentencia os dejéis llevar más por el corazón que por el rigor de la ley, porque si al magistrado se le exige que la ley se cumpla, no hay nada que le impida usar en ella el corazón.

Espero pues, de vuestra benevolencia, señor, un fallo absolutorio para mis defendidos.

Terminado el informe del señor Pancorbo, el Tribunal se retiró a deliberar para dictar

LA SENTENCIA

Por el fallo se condena: a Marciano Cárdenas Gonzalo, a dos años de prisión menor. Asimismo se condena a Claudio Sáez Martínez, Santiago Mendoza García, Marciano Cárdenas Bello, Santos Montoya Tobalina, Gerardo de Pedro Montoya, Ventura Ribera Baños, Severo Angel Fernández Martínez, Fidel Egulluz Escudero y Mateo Frías Moreno, a un año de prisión menor. Asimismo se condena a Miguel Santa María Gómez, Agustín Bustamante Hidalgo, Innocente Baños Tobalina, Angel Loza Gómez, Francisco Junco Martínez, Jesús Arribas Benito, Teodoro Artacho Arcecho, Hilario Lafuente del Río, Anacleto Montes Frías, Victoriano de Pedro Montoya, José Frías, Aroca, Juan Iruzueta Gómez, David Hermsilla Ortega, Juan José Herrero Ibarreta, Eugenio Rodríguez Carasa, Clemente Frías Moreno, Julián Vergara Rivera, Pablo Herrero Ibarreta, Agustín Frías Moreno, Restituto Gómez Hermsilla, Domingo Tobalina Sáez y Jesús Fernández Martínez, a cuatro meses de arresto mayor, por el delito contra la forma de Gobierno.

Fueron abusillos Leandro Sancha Barbado, Francisco Angulano Yanguela, Luis Beñes Zubiaur, Abundio Martínez Domínguez, Domingo Pérez Vitegra, Paulino Sáez Gracia, Tomás Caballero Rivera, Leonardo Iruzueta Gómez, Jesús Armendáriz Fernández, Agustín Bezares Fernández, Ubaldo Nieva Loinar, Pedro Angulano Rodríguez, Marcial Palomino Usín, Lucas Uriarte Frías, Faustino Benito Rodríguez, Benito San Martín Marcos, Severiano Díaz Cantabrana, Nicomedes Lafuente San Martín, Pedro Baños Rivera, Pedro Sáez Pascual, Rafael Tobalina Sáez, Jesús Montoya Tobalina, Manuel Hermsilla Ortega, Modesto Bustamante Hidalgo, Quintín Frías López, Severiano Romero Miranda y Gabriel Mena Polo.

Se decretó la disolución del Sindicato Unico de Trabajadores de Cenicero si ya no estuviera acordado por otra resolución firme y competente.

VISTAS SEÑALADAS PARA HOY

Ante el Tribunal de Urgencia también se celebrarán hoy los siguientes juicios:

A las diez de la mañana, una causa procedente del Juzgado de Logroño, por desorden público, contra Casimiro Soria Chavoy.

A las once, causa procedente del Juzgado de Arnedo, por sedición contra los vecinos de Prájanos, Manuel Soto Bobadilla, José Eguizabal Garrido, Leandro Sota González, Sebastián Sota Bobadilla, Cecilio Jiménez Jiménez, Francisco Sota Jiménez, Roque C. Eguizabal, Dionisio Ruiz González, Justo Martínez Jiménez y Emilio Licuguyena Jiménez, que serán defendidos por el letrado señor Mendi.

Notas militares

BAJAS.— Falleció en Gerona, el general de brigada don Luis Eugenio de la Torre, que mandaba la primera brigada de Montaña.

AL SERVICIO DE OTROS MINISTERIOS.— Se nombra gobernador civil de la provincia de Granada, al teniente coronel de Artillería, don Mariano Muñoz Castellanos.

Para prestar servicio en el Cuerpo de Seguridad en la provincia de Zaragoza y Jaén, a los capitanes de Infantería, don Antonio Domínguez Salguero y don Joaquín Fernández Galvez respectivamente.

AL SERVICIO DE LA GENERALIDAD.— Como resultado del concurso anunciado, para cubrir vacantes de capitán y teniente en el Cuerpo de Seguridad de Cataluña, se designan para ocuparlos, cuatro capitanes y nueve tenientes, de Infantería y un teniente de Artillería.

REENGANCHES.— Se clasifica en el primer período de reenganche, con antigüedad de primero de diciembre de 1931, al sargento del regimiento Artillería ligera, número 12, Ramón Gómez Jiménez.

VACANTE DE DESTINOS.— Se anuncia una vacante de cabo de trompetas que existe en el 12 regimiento de Artillería ligera, y otro del mismo empleo, en la Agrupación de Artillería de Ceuta.

INVENTARIOS.— Los Cuerpos, Centros y dependencias de la división remitirán directamente a la Intendencia Militar, antes del día 20 del actual en duplicado ejemplar los inventarios de material de guerra, correspondientes al año de 1933, ajustados a los formularios prevenidos en el orden circular de ocho de octubre de 1932.

VACACIONES.— La vacunación antifebril de los reclutas que se incorporarán a los Cuerpos, se llevará a cabo desde el día 14 al 18 del mes actual, a las tres de la tarde, los de la guarnición en el orden siguiente: Primera, vacunación de la Antifebril. Día 14, regimiento Infantería número 24, todos los que tiene; día 15, regimiento Artillería ligera, número 12, sección de destinos de la sexta brigada y las fuerzas de Aviación Militar, todos los que tienen; día 16, todos los que por cualquier causa no hubiesen sido vacunados; segunda vacunación: A partir del día 21 del mismo mes y en el mismo orden y hora que la primera.

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Fundado y dirigido por DOCTOR CASTROVIEJO Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia municipal. Once de Junio, 11. Teléfono 1456. Entrada al Consultorio, Salmorón, 20

INFORMACIONES COMENTADAS

EL GOBERNANTE, VIAJANTE DE COMERCIO

Por DIONISIO PEREZ

Del Perú llegan nuevas de la estancia en aquella República del secretario de Estado yanqui M. Cordell Hull, quien después de haber presidido la Conferencia Panamericana de Montevideo en el pasado diciembre, ya recorriendo las Repúblicas indohispánicas en busca de pactos de comercio para colocar mercancías producidas en la Unión. Ahora, que pueden pagarse con dólares desvalorados... Y, ahora, que enredadas las manos en la crisis económica más grave que haya padecido nación alguna, han perdido los Estados Unidos aquel aparato amedrentador de Júpiter olímpico, con que se imponía el capricho yanqui o la conveniencia yanqui a todo el continente americano.

¿Qué diferencia entre la soberbia imperativa con que se congregó a las Repúblicas colombianas en 1889 en Washington para evocar la memoria de Monroe, amparando el vasto programa jurídico, intelectual, económico y político con que surgía ante el mundo la doctrina panamericana y las protestas de "buena voluntad y armonía" con que se ha acudido ahora a la séptima congregación de estas naciones? ¿Y qué diferencia entre las promesas actuales de no intervenir más en Nicaragua y Santo Domingo y la arrogancia triunfadora con que se convocó la Segunda Conferencia Panamericana en Méjico, mediado el 1902, reciente aun la guerra hispanoamericana y consumada la evicción completa de la desprevenida y confiada España, única potencia europea a la que se aplicó la doctrina de Monroe, mientras que Francia, Inglaterra y hasta Holanda seguían y seguirán siendo dueñas de territorios americanos?

¿Y qué diferencia entre la táctica actual de humildes solicitantes de pedidos de mercaderes y la altivez con que se convocó la tercera Conferencia en Río Janeiro poco después de la secesión de Colombia, la invención de la Independencia de Panamá y la creación del "Canal-Zona"? ¿Cómo no recordar que en la reunión de la quinta Conferencia en Santiago de Chile, en 1923, aniversario de la Declaración de Monroe, quedó excluido Méjico de la Panamérica porque oponía su recia voluntad a su fuero de Independencia al capricho invasor y depredador de la Casa Blanca y del Capitolio de Washington?

La guerra europea, que no terminó el día del armisticio ni se liquidó con el Dictado de Versailles y con la invención de la artificial Sociedad de Naciones, ha ido castigando, pueblo a pueblo, a cuantas naciones tomaron parte en ella o la ayudaron desde su simulada neutralidad. Y he aquí, que reducidos los Estados Unidos a cuidar de su propia suerte, pareció llegada la hora de que cada reunión de la Conferencia Panamericana no significara el aislamiento de un Continente, la singularización de una política, repudiadora de lazos que son la cultura, el idioma, las creencias religiosas, la tradición, el lenguaje mismo de los pobladores de América y de España, juntamente.

Ni el poderío yanqui ni el sentimiento de fraternidad de los iberoamericanos han podido evitar la cruenta guerra del Chaco. En los días mismos en que se congregaba en la República inmediata del Uruguay la Séptima Conferencia Continental, llegaba a Montevideo la Comisión militar y diplomática encargada por la Sociedad de Naciones de reconciliar a Bolivia y Paraguay, fracasadas ya las gestiones de la Unión Panamericana de Washington, del presidente yanqui y del A B C suramericano. Y acontecía algo más.

Acontecía que España parecía haber logrado una aspiración varias veces reiterada y denegada; la de hacer acto de presencia en estas Conferencias como si solo con este hecho se manifestara que el panamericanismo no es antagonico del hispanoamericanismo o que, al menos, España no está excluida y expulsada de la convivencia con las repúblicas que tienen el castellano por su verbo matriz. Y se anunció en España, con gran estruendo de los al gobierno español y a nuestros diplomáticos, que nada menos que nuestro embajador en la Argentina y nuestro ministro en el Uruguay iban a asistir a la Conferencia Panamericana de Montevideo, si no con voz y voto, en calidad de observadores.

Cuando el Comité organizador aceptó esta propuesta, no había llegado aún a Montevideo el secretario de Estado M. Cordell Hull. España, por su parte—el gobierno español, quiero decir—, no sabía acaso, que no se puede andar por América sin permiso de los Estados Unidos y no había hecho gestión en Washington. Al reunirse la Conferencia, el señor Hull propuso que la solicitud de España fuese estudiada de nuevo por otro Comité, declarando que "la admisión de observadores españoles, podría ser causa de una división en la cordialidad panamericana..." Y otra vez, siquiera ahora haya sido instrumentalmente, los Estados Unidos expulsaron a España de América.

Esto hay algo más trascendente que esta reaffirmación de la doctrina de Monroe, con la que se excluye a España de la convivencia y de la fraternidad con las repúblicas hispánicas, esclavizando toda la espiritualidad americana a un materialismo puramente territorial y topográfico. Es que, además, se nos expulsa de los mercados consumidores, de las lonjas y las bolseras, de los almacenes y de las tiendas. "Los Estados Unidos"—escribía en noviembre pasado el admirable diario "La Prensa", de Nueva York—, se preparan

para asistir a la VII Conferencia Panamericana, con la mira de recuperar, a través de ésta, si no todo, por lo menos parte del comercio norteamericano de exportación a la América latina, cuyo monto, desde el final de la gran guerra, ha venido descendiendo constantemente." Y en esta búsqueda de clientes, el enemigo que se desplaza es preferentemente España, que no posee los organismos defensoras, bancarios, mercantiles y diplomáticos que tienen Inglaterra y Alemania, Francia e Italia.

Los Estados Unidos creían haber comprado toda América dando a sus Gobiernos, a sus Estados y a sus Municipios empréstitos por una suma que excede de mil millones de dólares-oro e invirtiendo en empresas suramericanas y antillanas centenares de resmas de papel convertidas en billetes por la taumaturgia de la "Federal Reserve Bank..." Y he aquí, que ahora tiene que ir todo un secretario de Estado, de capital en capital, proponiendo arreglos y moratorias y pidiendo en cambio, que se le otorguen privilegios para sustituir las exportaciones de España...

¡Ahí Triste y afrentoso final el que espera al candoroso hispanoamericanismo en que España puso durante muchos años, todo su corazón. Ya hoy, es frecuente encontrar textos en que da tfo de vida un neo-hispano-americanismo, que tiene por única novedad la exclusión y el olvido de España... Yo, alguna vez he predicho este final que apenas pueden encubrir las flores más tiernas de la retórica española y los logros caudalesos de los financieros españoles... España, no se dió cuenta en aquella hora, en que abandonada de todos, firmó el Dictado de París, humillante y vergonzoso, de que se le ofrecía una misión histórica... La de servir de antemural, de coraza y de escudo a Europa ante la invasión de este yanquillismo enervador que yerra en cuantas innovaciones de organización social y económica intenta y en su concepción moral de la vida humana y ha intentado dirigir, no ya el Continente americano, sino el mundo entero. En lugar de este gesto heroico, que nos hubiera redimido de la mayor afrenta de nuestra historia, España se resignó con su muerte, puso ambas manos abiertas a los treinta dineros del financiero yanqui, y ahora, ya, no tiene razón para la queja ni alitve para la protesta... Así se nos echa...

(Prohibida la reproducción.)

EL CARNAVAL

Como los días anteriores, el Carnaval callejero pasó tan inadvertido que, a no haber circuleado por las calles algunas máscaras que se dirigían a los bailes, no se hubiera notado la festividad y eso que el comercio tuvo sus puertas cerradas por la tarde y fueron muy pocos los talleres y fábricas en las que se trabajó todo el día.

En las sociedades de recreo, a las que ha quedado circunscripto el Carnaval, hubo tanta animación o más si cabe que en el primer día.

En el Circulo Logroñés superó la concurrencia a la registrada el domingo y hubo algunos disfraces del mayor gusto sirviéndose abundantes meriendas.

Por cierto que, al hacer la reseña de la fiesta del lunes, que ya mencionamos, constituyó un señalado acontecimiento, últimos involuntariamente, que la cena fué servida por el restaurant "El Carabanchel", y mereció los máximos elogios por parte de los comensales, tanto por el excelente menú cuanto por su esmerado servicio.

También es de resaltar, subsanando otra omisión, que la Junta directiva tuvo un comportamiento gentilísimo en el obsequio y atenciones de que hizo objeto a sus invitados, que le eran las autoridades y representantes de otros círculos y de la Prensa.

El baile del Gran Casino, tan animado como el del domingo, fué un nuevo triunfo para la simpática Sociedad.

Las autoridades y demás invitados fueron obsequiados con espléndidos por los directivos.

En La Amistad hubo también mucha concurrencia en los bailes de tarde y noche con abundancia de disfraces, siendo también obsequiadas las autoridades y demás invitados.

Del mismo modo estuvieron rebosantes de público los bailes del Casino Militar de Clases, el Darling Club y el Darling Bis.

También hubo baile de tarde en el Salón Alhambra, al que concurrieron muchas máscaras y una enorme concurrencia.

Y con esto se ha terminado la fiesta del Carnaval, que se reproducirá, para concluir definitivamente, el próximo domingo, llamado de Pifana, aunque el Gran Casino tiene organizado otro baile para la noche del sábado, del que nos ocuparemos con tiempo oportuno y que por su organización es de esperar constituya el "clou" de las fiestas carnavalicescas de este año.

LA RIOJA llega ahora a San Sebastián a mediodía y se vende en la Librería de Hijas de Aramburu, en el Baleyra, y Vda. de Ramón Rivero, Morraz, 17

CRONICA ANIVERSARIO

EL SEÑOR

D. Vicente Zapata Martínez

(INDUSTRIAL CARPINTERO)

FALLECIO EL 15 DE FEBRERO DE 1931, A LOS 54 AÑOS

habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Sus hijos don Santos y doña Blanca; hija política doña Esperanza Cebrián; nietos, José Luis, sobrinos y demás familia, ruegan a sus amigos tengan la caridad de encomendarlo a Dios en sus oraciones y asistir a las misas de Cabo de Año, que se celebrarán mañana, jueves, en la iglesia de la Redonda, a las ocho, en el altar de la Virgen del Carmen, y a las ocho y media, en el altar de la Soledad, por cuyo favor les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 14 de febrero de 1934

Santo Domingo

13 de febrero

El disparo de bombas y cohetes anunció la fiesta del aniversario de la primera República española, en conmemoración de la cual ondeó la bandera nacional en los centros oficiales como Correos y Telégrafos, intentando además las coigaduras en el Ayuntamiento y Juzgado de Instrucción y lo mismo en los balcones del Casino Republicano, en el que duró la fiesta durante todo el día.

En dicho Centro se reunieron un centenar de republicanos, entre los de esta ciudad y otros forasteros, vestidos con tal fin, entre ellos el señor Masip, de Ezcaray, y con el mayor entusiasmo y animación, celebraron un banquete, estupendamente servido por el conserje, don Abelardo Palacios.

A los postres, el inspirado Francisco Azofra, conocido por todos por "El piloto", hortelano que tiene inspiración y alma de poeta, improvisó varias salidas y atinadas cuartetas referentes a la actualidad política, sobre todo con la triste situación del obrero necesitado y en paro forzoso, mereciendo una ovación.

Seguidamente, el veterano Francisco Espinosa, de quien LA RIOJA de ayer dice que hace 25 años sirvió el banquete y pronunció un discurso en igual fecha y con motivo de igual festividad, habló en nombre y representación de los veteranos republicanos presentes, como Pedro Zuazo y Francisco Olmos, para exhortar a la juventud a que sigan y defiendan con entusiasmo el ideal republicano, siendo fieles y constantes.

Dedicó un recuerdo a don Francisco de Paula Marín y hace elogios de don Alejandro Gallego, que dice se ha sacrificado siempre por la República, sin que se le haya otorgado el premio que merece.

A continuación habló don Eduardo Masip, de Ezcaray, sobre la situación política de Ezcaray, sobre las circunstancias del Régimen y sobre la esperanza que le inspira para tiempos no lejanos.

Seguidamente, don José Otaguena pronuncia un brillantísimo discurso sobre las condiciones y dotes que deben adornar a la República, cuya consolidación ha de ser eterna, cuya duración sea eterna, mereciendo una ovación muy aplaudida.

Después, don Alejandro Gallego, comienza a hablar entre una ovación que no le deja empezar, y al fin se deja oír diciendo que al brindar por la República, por la que con igual entusiasmo lo hizo hace 25 años, lo hace de todo corazón, asegurando que hoy, si puede ser, se siente más republicano y más radical que nunca, prometiendo que con ese pensamiento e ilusión ha vivido, vive y vivirá lo que le resta.

Como resultado de las gestiones hechas en Madrid por don Alejandro y el alcalde, señor Ollero, ha sido concedida a las escuelas de esta ciudad, la cantidad de docientas cincuenta pesetas, que el Gobierno adjudica para el repero escolar.

Telegráficamente, ha sido pedido también al ministro socorros en metálico para remediar el paro obrero.

El Carnaval, al parecer ha dado una pequeña sacudida y ha hecho un pinito, mostrándose más alegre que en años anteriores, viéndose varios disfraces infantiles con bastante gusto vestidos, y por la noche algunas coreas y varias señoritas por las calles con bonitos mantones de Manila.

Por la tarde, el salón de baile "La Riojana" con mucho gusto adornado, estuvo completamente lleno, viéndose también algunas coreas.

Con motivo de que unos de los concurrentes de fuera de la localidad no tuvieron el respeto debido para una de las máscaras, recibieron su inmediatamente en merced en forma de "mojicones" sin más consecuencias.

También fué adornado e iluminado el salón del Teatro, en el que por la tarde se proyectó la bonita película "Enfermera de guerra" y por la noche se celebró animado baile de Carnaval, amenizado por la banda de música, dirigida por don José Ceneceros.

El que batió el record fué el Casino Calceatense. El baile que se celebró en el salón, cuya decoración y profusa iluminación con multicolores bombillas eléctricas demostraban el artístico gusto de sus socios a quienes no han doído prendas para el mayor esplendor y brillantez de sus bailes, se ha visto compensado con la presencia de bellas y preciosas damas, que permanecieron incansables.

Por las calles y durante la noche también se notaba la alegría de "Mocho" y para que no fuxen todos los detalles de Carnaval, hubo los con-

siguientes jaleos, parando algunos con sus bucos en la prevención.

A las siete de la tarde del 20 del actual, en la Casa Consistorial, dará una pública conferencia el doctor don Jesús Rodríguez del Castillo, sobre vulgarización científica sobre el tema de el Radium con aplicaciones del maravilloso medicamento en las diversas enfermedades.

La orquesta de música del salón "La Riojana" y titulada "El Empastre", estuvo en el cercano pueblo de Castillego, amenizando las fiestas de Santa Agueda, patrona del mismo.

Hace tiempo que el organista de la catedral, don José Escrivano, se encontraba enfermo en esta ciudad con tal motivo marchó a la catedral de Calahorra, donde parece que por su dolencia ha tenido que sufrir una operación quirúrgica. Todos los socios de la "Coral calceatense" asistieron a la catedral, en la que en el altar del Santo se celebró una misa por la salud del enfermo.

Después de la misa, más de cien cincuenta firmas suscribieron una cariñosa carta a don José Escrivano, al que en medio de la enfermedad le tiene que servir de consuelo, animación y alivio, a la que le demuestra el gran afecto que se le profesa.

Anoche fué visitado el conserje municipal, don Formero Laprade, enfermo de bronconeumonía y con tal motivo llegará hoy de Madrid en hija Sor María Luisa, Hermana de la Caridad.

Como han podido ver los lectores de LA RIOJA, el Ayuntamiento, anuncia el concurso para dar las novilladas de mayo, y como las fiestas, que coinciden con las de La Ascensión, tocan en días a propósito, y por otra parte ya se sabe que hay tres o cuatro empresas interesadas, puede darse por seguro que tendremos extraordinarias corridas, a cargo de la flor y nata de los novilleros.

Una brillante rondalla mirandesa titulada "Los platos negros", nos ha visitado, dirigida por don Miguel Puza y ha recorrido las calles y los cafés públicos, ejecutando armoniosas y bonitas piezas musicales con gusto y afinación que han sido ovacionadas.

Lo que se ha visto es que en nuestra región lo que anima y enloquece son las notas de la jota, al oír la cual ha sonado una estrepitosa ovación, que se ha aumentado la tributada a el rondallista "El churrero", el cantar las cantares con estilo y voz agrada bilísimas.

Lo que ha extrañado ha sido el negro uniforme y el fúnebre y macabro atributo de la calavera, que al principio ha puesto en tensión los nervios a un supersticioso, aumentada al recordar que a la vez era "drece" y martes, pero el rasgar de las guitarras y bandurrias, la jota y sus cantares, alegraron el ambiente, que por cierto está primaveral.

El precio de coste de un hectolitro de vino, puede reducirse a la mitad abonando con los ARONOS "ALGRY"

RIOJA ALTA

BRIONES, 12

DEL DOMINGO.—Desde las primeras horas de la mañana comenzaron a sonar disparos de cohetes anunciando el aniversario de la proclamación de la primera República española. Acto seguido la banda de música que con tanto acierto dirige el amigo señor Bañuelos, recorrió las calles de la localidad tocando una bonita diana.

De doce a una y media de la tarde hubo concierto por dicha banda en la Plaza, el cual se vió bastante concurrido. Seguidamente, y en fraternal banquete, se reunieron todos los republicanos en su Circolo, donde saborearon una suculenta comida, en la que reinaron alegría y buen humor, haciéndose una colecta en la que se recaudaron unas pesetas a favor de un socio que se halla necesitado.

DEL CARNAVAL.—Se hallan muy animados los carnavales, pues los simpáticos socios de "La Armonía" han tenido buen gusto en adornar el salón, y anoche se celebró el primer baile que duró hasta las dos de la madrugada, viéndose concurrido por muchas bellas jóvenes y bastantes disfraces. Esperamos verlos concurridos los días sucesivos.

También el Salón Cinema dió sus acostumbradas secciones de cine, que gustaron.

CANTINA ESCOLAR.—El lunes se ha verificado la inauguración de la Cantina Escolar, en el local donde están instaladas las Escuelas Nacio-

nales, donde a presencia de numeroso público se sirvió a cuarenta niños pobres la siguiente comida, muy bien condimentada por la encargada de la cocina Luisa Gutiérrez: paella con chorizo, lomo y huevos; abundiguillas de lomo, postres de mermelada de fresa y melocotón, y vino. Asistieron el teniente de alcalde don Victor Oteo Nancrales, por ausencia del propietario; concejales, juez municipal, sargento primero, comandante del puesto de la Guardia civil, señores del Consejo Local con su presidente, maestros y demás personalidades invitadas al acto.

A los postres, en nombre del señor alcalde, asente, la niña Ofelia Villate, leyó la siguiente alocución, por lo que fué muy aplaudida.

Con motivo de la inauguración de la Cantina Escolar, noble institución que honra al pueblo de Briones, a vosotros me dirijo, porque sois los que más directamente habéis de recibir sus beneficios, invitándoos a que pongais todo vuestro cariño y el calor de vuestros tiernos corazones en su conservación y ampliación.

Desde que me posesioné del cargo de alcalde en este pueblo, hebréis observado en mí un verdadero interés en beneficiar con mi gestión a todos los vecinos de Briones y muy especialmente a vosotros, porque abrigó la seguridad de que educándose en un ambiente liberal, con los medios que la República nos proporciona habréis de resultar hombres útiles a vuestro pueblo, a la humanidad y a nuestra mayor edad con la pureza que hoy encarna en vuestros corazones, que sirve para hermanar los intereses de todos, viviréis como verdaderos hermanos, o sea lo contrario de lo que hoy desgraciadamente ocurre.

Como única recompensa sólo os pido que nos ayudéis en esta gran obra de fraternidad humana, que es continuación de la que iniciamos hace tres años.

Con el abastecimiento de aguas: la construcción de un bonito Frontón; plantaciones de arbolado; arreglo de los paseos de la villa, lugares de vuestro noble esparcimiento; sostenimiento de una música local que con sus armonías deleite vuestro sentimiento y alegre vuestros tiernos corazones, y la construcción de un hermoso grupo escolar, acredito el interés, cariño y respeto que me habéis inspirado siempre.

Y no olvidéis esta obra en vuestra vida, conservada y mejorada: teniendo siempre un cariñoso recuerdo para todos los vecinos de Briones, que constantemente me han prestado su desinteresada y leal colaboración, sin la cual no hubiera podido llevar a cabo el programa completo de nuestra citada obra.

Mirad siempre a vuestro compañero de mesa no sólo como un amigo, sino como verdadero hermano, puesto que juntos compartiréis las luchas de la clase y los sinsabores en el estudio; obedeced egiamente a vuestros maestros, padres y autoridades; con cuyo ejemplo formaréis vuestra conciencia y seréis los hombres del mañana, y como antes he dicho, de gran utilidad a vuestro querido pueblo.

Como de la República hemos recibido todos los medios que nos han permitido realizar la obra expuesta, la que a su vez será el peñón para encumbrar vuestras libertades, el alcalde que en este momento os dirige la palabra, os pide que gritéis con él con toda la fuerza que permiten vuestros juveniles pulmones: ¡Viva España Republicana!

A continuación, el señor médico titular don Manuel Jiménez, como presidente del Consejo Local de Enseñanza, dirigió la palabra a los niños de una forma elocuente, resaltando la importancia de esta institución, que no es obra de caridad, sino de fraternidad, establecida para la desaparición de la diferencia de clases, y a la vez para el desarrollo de la instrucción, y glosando una frase del doctor Cajal al carácter risueño que presentaban los niños—después de la comida, contó el refrán de que "de la panza sale la danza"—, haciendo ver la pasión que animaba a otros niños que presenciaban el momento del banquete, que así podemos llamarle.

También vimos a los maestros, que ayudaban a los preparativos y el servicio; pero lo que más nos llamó la atención, fué el cariño y gran placer que servían a la mesa, hijas de familias acomodadas, que ponían todo esmero y diligencia en servir la comida a sus condiscípulos.

Lista de donantes a la Cantina Escolar: por cantidades mensuales: Carmen y Martina Díaz, 10 pesetas; Circolo Republicano, 10; Román Ledesma, 5; Juan José Díaz Quincoces, Francés y don Ramón Lizana, con el gasto de sostenimiento de un niño cada uno en la Cantina; doña María Aldama, maestra, 2; doña María Noquerado, id., 2; don Gonzalo Pérez, maestro, 2; Ascensión Pérez, 3; María Sáez, 1; Juana Sáez, 0'25; Carmen Rabal, 1; Angeles Rabal, 1; Carlos Díaz, 1; Javier Díaz, 1; Marcial Díaz, 1; don Ramón Lizana, ha donado doce botellas de tomate y diez de mermelada, pera y melocotón. (Sigue abierta la suscripción.) T. C.

EZCARAY, 13

Terminado el permiso que le fué concedido, ha tomado posesión de la Alcaldía don Pedro García.

Los socios del Casino Republicano Radical, para conmemorar el 11 de febrero, dispusieron tener una comida íntima y, acordándose de los niños de la Cantina escolar, pensaron comer con éstos en el local de dicha Cantina, abonando todo el importe de su pequeño particular, y así lo hicieron.

El tiempo no acompaña para arreglar las tierras y terminar de sembrar los cereales. La nieve, caída

sólo 90 céntimos



Ni un céntimo más le costará la nueva cajita de bolsillo, que lanza al público el LABORATORIO RICHELET y que contienen sus célebres

PASTILLAS

Son tan indispensables como el abrigo o otra prenda de invierno destinada a conservar el calor del cuerpo pero que no impide los estragos del frío y de la humedad en las vías respiratorias. Su porte no deforma los bolsillos como los encendedores o llaveros y ocupa el sitio de un pequeño cuaderno de notas. En el bolso de las señoras es un objeto imprescindible que ni pesa ni abulta

nes a la garganta y a los pulmones y evitará la mala impresión que producen los aprensivos cubriéndose la boca con bufandas o pañuelos, creyendo alejar así el peligro de la gripe, bronquitis y males de garganta y, dando la sensación de hallarse enfermos.

Las Pastillas Richelet tienen un sabor agradable, no cansan el estómago, son aromáticas y de excelente ayuda para la digestión. Favorecen las secreciones eliminatorias; calman los sofocos y ataques de tos; hacen desaparecer las irritaciones de garganta y preservan las vías respiratorias contra la repetición de tales enfermedades.

Los ancianos, adultos y niños propensos a bronquitis o resfriados, y todo aquel que por sus deberes o aficiones está expuesto a los cambios bruscos de temperatura, deben proteger sus vías respiratorias con las Pastillas Richelet.

Con una Pastilla Richelet en la boca no tema usted la salida de casa ni el contacto con el frío de la calle al abandonar un local cerrado, los templos, las salas de espectáculos, etc. No sentirá la molestia del aire viciado por exceso de calefacción o por ventilación insuficiente, ni correrá el peligro de un resfriado en trenes, tranvías, autobuses u otros vehículos donde las corrientes de aire son inevitables.

Con una Pastilla Richelet se protegerá contra la tos, los catarros, afeccio-

Pida usted en cualquier farmacia la nueva cajita de bolsillo por sólo 90 céntimos.

Sigue vendiéndose también la caja grande al precio de 1,85 pts., más el timbre

Si desea tolette gratuito para la curación de las vías respiratorias, pídalo al LABORATORIO RICHELET.- San Bartolomé, 22 y 24.-San Sebastián.

en abundancia, no desaparece por las continuas y fuertes heladas. Hoy está el día bastante bueno.

Seguiente la tradicional costumbre, los quintos del reemplazo actual, se reunieron el pasado sábado a cenar en la fonía de Inés Varela. Antes y después, acompañados de algunos músicos, recorrieron las calles, alegrando al vecindario. Ya avanzada la noche, se convirtió el recorrido en una continua murga, mejor dicho "lata", que no dejó descansar, durando hasta ocho de la mañana del domingo.

Se debía prohibir esto desde cierta hora para que el vecindario no sufran molestias, como las que originan ruidos sin orden ni concierto. Se dirá que es difícil quitar la vieja costumbre. Pero difícil parecía que desaparecieran los Carnavales y, sin embargo, se pueden dar por acabados. Los bailes estuvieron animados, pero sin coreas.—El Corresponsal.

OLLAURI, 12.

BODA RUMBOSA.—El pasado sábado, en el limitrofe pueblo de Abalos, y a la hora de las diez de la mañana, ante el altar de la Virgen de La Rosa, patrona del pueblo, profusamente iluminado, consagraron sus amores el joven residente en Logroño, José Miguel Gurvindo, y la bella señorita Demetria Ruiz de Abalos, siendo apadrinados por el padre del novio, don Paneracio Gurvindo, y la bella y simpática señorita Severiana Ruiz, hermana de la desposada.

El acto de la ceremonia se vió concurridísimo por los muchos invitados de aquel pueblo, y de muchas localidades españolas, ya que ambas familias cuentan con infinidad de amistades. Los invitados fueron obsequiados con una suculenta comida, en casa de la novia, que fué muy bien condimentada por la madre doña Felisa, en

la que reinaron alegría y buen humor y se brindó a los postres por la felicidad del nuevo matrimonio.

Tras la comida se formó un animado baile, que duró hasta muy entrada la noche. Los novios salieron en un hermoso "auto" para la capital de la Rioja, con el propósito de recorrer después distintas capitales de España. Con este motivo tuvimos el gusto de saludar a las simpáticas señoritas Dorita Garay y Leonor Merino, de Bilbao.

Reciba el nuevo matrimonio mi más cordial enhorabuena y el deseo de que disfrute inabarcables venturas.

MUERTE SENTIDA.—El domingo, sobre las dos de la tarde comenzó a correrse la noticia de que había muerto repentinamente, en Palencia nuestro querido amigo Emilio Mendiola, viéjante de la afamada casa de don Gregorio Mifión, de Vitoria, el cual llevaba muchos años en dicha casa.

El finado, Emilio, que sólo contaba 32 años de edad, nunca había estado enfermo, y parecía que iba vendiendo salud. El entierro que se celebró ayer lunes en Palencia, y fué presidido por sus hermanos políticos, los cuales, acompañados de la viuda, se personaron allí, en el hermoso coche de don Gregorio Mifión, el cual también acudió a acompañar el cadáver a su última morada.

La muerte ha sido sentidísima, pues el finado contaba con muchas amistades por su excelente trato.

A su afijida madre doña Felisa García Orive; a su desconsolada esposa doña Fermína Vitoria; a su hija Carmen Mendiola y demás familiares expresamos nuestro mayor sentido pésame.

DEL TIEMPO Y DEL CAMPO.—Llevamos un invierno cruel de verdad, pues las personas ya ancianas, dicen que no recuerdan haber conocido un invierno tan largo y de tantas humedades como el que estamos atravesando. Los labradores se en-

cuentran todavía sembrando cereales que tenían que estar sembrados hace un mes.

Se teme que este año las cosechas de cereales sean cortas.

Román Ruiz.

LA RIOJA

SE HALLA DE VENTA EN:

- BARCELONA
 - "Kiosco Barcelonés", Rambla de Canaletes (frente al Hotel Internacional).
 - "Kiosco Nuevo", Rambla del "Centro".
- BILBAO
 - Teófilo Cámara, Puesto de Periódicos en el Arsenal.
- BURGOS
 - Casa Ontañón, Librería.
- MIRANDA.—Viuda de Francisco Jorge, Puesto de Periódicos
- GUIPUZCOA
 - IRUN.—Julán Gómez, Kiosco.
 - SAN SEBASTIAN.—Hijas de Aramburu. En el Boulevard, y Librería Viuda de Rivero, Morasa, 17.
- MADRID
 - Kiosco Banco de Bilbao; Calle Sevilla; Kiosco Alcalá (frente al Banco del Río de la Plata), y Carretas, 16, Letería de Otaño.
- VITORIA
 - Kiosco "El Globo", Hijas de Alonso.
- NAVARRA
 - PAMPLONA.—Antonio Leos Góñi, Mayor, 21.
 - Fernán Urzay Espos y Misa, 13.
 - TUDELA.—Mauricio Royo, Puesto de Periódicos.
 - ESTELLA.—Martina Arguñari.

SECCION DE NAJERA

NAJERA, 13

No se conoce que estamos en Carnaval más que por los balles. Momo ha muerto. R. I. P.

El domingo no estuvo, pero me han dicho que durante el concierto que por la tarde dió en la Plaza del de Septiembre la música municipal que dirige don Valerio Ojeda, no hubo la alegría de otros años y que en los balles cerrados, únicamente estuvo algo animado por la tarde, el celebrado de pago, en la primitiva Coral, en donde tocó el "Jazz" la orquesta de Atilano Gasoña.

Ayer lunes, hubo baile en este local, en donde estuvimos un rato admirando las bellezas najerinas y lo estupendamente bien que está adornado con espejos, banderitas y follaje.

La veterana Sociedad "Gran Casino", en donde todos los años en esos días se reúne lo mejor de nuestra Sociedad, tampoco estuvo más que animada en su primer baile y eso que Matías Hidalgo lleva gente a donde sea.

Mascaritas hubo alguna, pero se nota cada año que pasa mayor decaimiento. La alegría se fué a no ser que nosotros lo entendamos así, porque no hace muchos años las calles estaban llenas de gente joven, de uno y otro sexo, así como los balles, en donde no se podía dar un paso (pero yo ni siquiera se conoce que es Carnaval, a no ser que hoy, martes, y el domingo rescudo mi buen amigo y estímulo "Momo" de otros tiempos) que no volverán.

La cinta "Primavera en otoño", de Catalina Bárcena llevó mucho público al cine Villegas, gustando extraordinariamente.

Conste que nosotros no la pudimos ver, porque invitado por el gaderero de Alifan don Nicasio Casas, yo fulmos con nuestro amigo el valiente matador de toros Jaime Noain a pasar un día alegre, viendo torear a éste las bravas novillas que fueron de bandera.

Como nuestro amigo y maestro "MIUELLO" ya dió cuenta ampliamente de la fiesta taurina, a nosotros sólo nos cabe dar las más expresivas gracias a don Nicasio, todo bondad y cariño, por las múltiples atenciones que para este humilde correspondal tuvo, a cual le queda agradecido y reconocido.

A nuestro regreso nos enteramos que el industrial carretero don Miguel Zárate falleció de una manera inesperada y que su sepelio se vió concurridísimo de najerinos.

Reciban su viuda e hijos nuestro sentido pésame. Hace unos días que, aquejado por una grave dolencia, al parecer causada por una caída, tuvo que guardar cama el hijo mayor de nuestro amigo el talarero don Federico Serrano, el cual, después de haber ido a Logroño a hacerse ver de un especialista, ya ha tenido más remedio que someterse a una dolorosa cura que le ha aminorado bastante en su casa, habiendo quedado al parecer bien, de lo que nos alegramos.

Con este motivo llegaron de San Remo de la Sonsierra sus abuelos primos, y de Logroño, nuestra querida doña Saturnina Prado.

Del mismo punto saludamos a doña Ascensión de Casas y a su elegante hija, la maestra Juanita Casas.

Regresó de Bilbao el maestro tabarero don Benito Ruiz. De Logroño (Burgos), el joven e ilustrado maestro, don David Lacalle.

Días pasados, el Ayuntamiento nombró una comisión para que fuera Madrid a gestionar la pronta aprobación del expediente de alcantarillado, recaeando el nombramiento en el local don Félix Morga y concejal don Valerio Ojeda, gestión que no han podido llevar a cabo por haber estado una semana en cama el alcalde, Ego Sum.

DE CAMEROS

NESTARES, 12

NUEVO MAESTRO.—Con motivo de haber ingresado en filas don Benito Puerta Martínez, maestro nacional de la escuela de esta villa, ha sido nombrado en concepto de interino el joven maestro don Benito Luna Valerio, que se ha hecho cargo de la misma.

Descanso al nuevo maestro una trata estancia, así como entre sus discípulos lleva a cabo en la instrucción una gran adelanto.

Parece ser que después de unos días crudos, aunque en pequeño, la temperatura ha mejorado, habiéndose despejado el horizonte y el sol se le ha lucido, desapareciendo de las calles la nieve en gran parte, si bien en algunos sombríos aparece bastante hielo.

EL FAMOSO PERRO.—Este animalito que formaba parte de la colección hermosa que posee el Coronel Herriot, no ha sido posible recogerlo hasta la fecha y hace doce días en que permanece por los montes de esta jurisdicción dando carreras a los jahaltes y corzos y otros días algunos cazadores han vuelto a cobrar dos ejemplares de jahaltes. Sin duda alguna que las muestras de ellos se daba al mentado perro, el cual, en cuanto dan toques de cornaca, acude, pero en el momento que se desocorre la persona, vuelve a huir al monte.

Ya decía en mi anterior crónica, que quien tuviese ocasión de recordarlo, procure guardarlo hasta tanto que los encargados del mismo se personen a hacerse cargo, y se les gratificará por tratarse de un buen ejemplar para esta raza.—Ricardo.

RIOJA BAJA

ALDEANUEVA DE EBRO, 13

CARNAVALES.—Por coincidir el aniversario de la primera República con el principio de los Carnavales, en la mañana del domingo fulmos despertados por la música que con alegre diana recorría las calles del pueblo, haciendo pensar en la resurrección del ya muerto Carnaval.

Hace tiempo que paulatinamente se viene notando la decadencia de esta fiesta, pero nunca creímos que llegase al extremo que ha llegado este año, en el que no se han visto otras máscaras que cuatro chicos más o menos graciosos.

Para los que no asisten a los balles ha sido tan corto el Carnaval, que en un día empezó y terminó, ya que sólo el domingo hubo baile en la plaza.

Los balles de Sociedad "La Perla" y "La Unión" se vieron abarrotados de público, sin haberse visto un distrax que recordase las carnestolendas.

Por causas ajenas a ellas, las Sociedades de recreo "La Kursal" y "La Estrella", que todos los años en la noche del lunes celebraban un baile de máscaras, se han visto precisados a suspender éstos, que probablemente se celebrarán en la noche del domingo de Piñata, esperando que, como todos los años, sea ésta la nota destacada de los carnavales.

NUEVO ALDEANO.—Días pasados dió a luz con toda felicidad, el primer fruto de su matrimonio, la esposa del Guardia civil de este puesto don Félix Fernández, el que recibirá las aguas bautismales en la pila de la parroquia de San Bartolomé, el jueves próximo.

VIAJEROS.—De Granada, con el fin de asistir a su madre, enferma de gravedad, llegó el capitán retirado del Ejército, don Teodoro Martínez Jiménez, con su esposa doña María Machado.

De Burgos, con el mismo objeto, el soldado del regimiento Infantería número 30, de aquella plaza, Salvador Martínez Gutiérrez.

Bien venidos sean y que su visita contribuya al alivio de su madre y abuela, respectivamente.

De Zaragoza, a pasar los Carnavales, llegaron los aplicados estudiantes de Medicina, Angel Calvo y Vicente González.

Ha regresado, después de pasar dos días en Milagro (Navarra), el apuesto joven José Hernández Helios.

Los ABONOS "ALGRY", además de su riqueza en elementos fertilizantes, contienen substancias que estimulan y activan la vida, desarrollo y multiplicación de las bacterias de la tierra.

SE VENDEN puertas, ventanas y balcones nuevos de ocasión, sobrantes de una obra, CARPINTERIA MECANICA, B. ACEDO y J. SANTAMARIA. General Espartero, letra B.

VENDO ARMARIO de luna y cama da matrimonio, muy barato. San Antón, A, tercer piso.

CHICA. Se necesita en el Restaurant Las Américas.

SE CEDE HABITACION para dormir, bien amueblada y soleada. Razón en LA RIOJA.

VACAS. Por exceso de ganado se venden cuatro recién paridas, primer parto. Tratar con Manuel Rodríguez, Carretera de Lardero, frente al Ingenio. Logroño.

PARA EL PUBLICO EN GENERAL se ha abierto nueva tienda de Comestibles. Especialidad en Legumbres y demás artículos. Garbanzo de Fuente Sahuco. Herrerías, 54.

TABLONES de olmo, fresno y nogal, secos, gruesos de 5 a 10 centímetros, pidan a "Maderas Riojanas". Ezcaray.

SE VENDE una vaca con su ternera, segundo parto. Informes Tomás Ulecia, en Entrena.

SE VENDE una chopera, junto a la carretera, de todos tamaños. Informes, Estanquera de Entrena.

SE TRASPASA bar-taberna, poco capital por no poder atender. Razón LA RIOJA.

OCASION. Se vende auto ómnibus "Chevrolet", en perfecto estado de marcha. Se dará baratísimo. Razón, Cayo Ozalla. HARO.

SE ARRIENDA UN PISO en la calle Mayor, en 55 pesetas. Razón, Barriocepo, 47, 2.

CHEVROLET turismo, conducción in terno, se vende a toda prueba. Razón Avenida Colón, 53.

SE VENDEN dos terneros recién nacidos. Carretera Villamediana "La Serrana".

ENTRESUELO con cinco habitaciones, sol todo el día, se arrienda en Fontanillas, letras C. R. Razón, en el primero.

URGENTE. Se desea vender coche de niño, una cama y un sillón. Vara de Rey, 36, E. 2.ª, derecha.

AUTOMOVIL Citroen 5 H. P., tres plazas, en perfecto estado, se vende. Informarán Casa Labad.

PÉRDIDAS NOBRIZAS

—Perra de raza, color café, nacimiento, atendida por "Lira"; extraviada el día 27 de enero; se ruega su devolución en la Administración de Autos de Juan Martínez, en Logroño, y se gratificará.

—De un perro de raza que se extravió en Huéscaros, el día 7 del actual, a José Santa María, pelo jaspeado, cuello y cabeza color café, con una pinta en la frente, un poco chato, atiende por "Tor". Se ruega al que lo tenga lo entregue a su dueño, de lo contrario se tomará por hurto.

—De un reloj de pulsera de señora, forma alargada, que se extravió el sábado. Se agradecerá a quien lo entregue en Muro de la Mata, 11, Almacén, donde se gratificará.

—De una libreta de apuntes de bolsillo, con pastas negras, conteniendo 175 pesetas en billetes del Banco de España, se extravió en la mañana del lunes desde el cine Alhambra a la calle de San Juan. Quien la entregue hará una buena obra, por tener que responder de dichas pesetas, y se le gratificará. Razón en LA RIOJA.

MADERA de chopo, gruesa, se compra en la fábrica de conservas Ulecia.

OLIVOS

De todas clases, precios económicos, viveros de Francisco Mateo. Corella (Navarra).

OCASION. Vendo dos coches "Renault" 8 H. P., en muy buen uso. Razón, Roque Serrano. Haro.

ARRIENDO LOCAL para tienda o almacén, con puerta de 2'50 metros; capacidad 14 por 12 metros, suelo cemento. Pablo Iglesias, 5. Garage.

VACA recién parida, segundo parto, con 20 a 25 litros y su ternera, se venden. Tratar, con Hildefonso Menchaca, en Alberite.

SE DESEA VENDER 485 chopos lombardos. Para informes, José Rodríguez, Marcilla (Navarra).

SE VENDEN 56 RESES entre carneros, primales y borregos, 40 ovejas de criar y 34 corderos. Dirigirse a su dueño, Canuto Gómez, Aldea de Turza (Ezcaray).

DOS CAMAS de matrimonio se venden baratas. M. Murrleta, 33, 3.ª decha.

SE VENDEN tres mulas, una delantera buena; dos machos; un caballo; dos galeras; cuatro volquetes de metro; una plataforma para cuatro toneladas y aparatos. Junto o separado. Se dará muy barato. Para informes, Francisco Jiménez, en Arnedo.

HORTELANO interno, viudo sin hijos o soltero, lo necesita para casa de campo Luis Barrio, Mayor, 32, en Santo Domingo.

ENTRESUELO con patio, se arrienda en Rey Pastor, S. E. Razón en el primero, derecha.

VENDO UNA NOVILLA en días de parir. Razón en la calle Mayor, 118, tercero, derecha.

Todos los Estados del Mundo aseguran en ALLIANCE

GRAN CANTIDAD DE ROSALES Injertos árboles frutales, vende TOMAS LEON, Brava, 3, 1.ª

SUPERIORES plantones de chopo de vivero, vende más de dos mil, Raimundo Cámara, en Santo Domingo.

PLANTA BAJA, de 400 metros cuadrados, propia para industria, se arrienda en Vara de Rey, 36, E. Cervecería.

3 VACAS, una recién parida con su ternera y otra para parir, vende Felipe Bellido, en Alberite.

DOS TERNERAS holandesas, para criar y también gordas para pique, dieciséis meses cada una, se venden. Tratar con Julián Córdón en Pipaona de Ocoña.

PISO ECONOMICO. Se alquila en Canalejas, letra F., cuarto, derecha. Informa la portera o T. Sáenz y Compañía, Sucesores de Viuda de Arza.

TRASPASO TIENDA DE COMESTIBLES por defunción de la dueña, muy acreditada y buena clientela. Razón Carmelitas, 24, tienda.

CARRO DE BUEYES de baranda. Se vende uno en buen uso. Informará Jesús López, en Oyón (Alava).

Café Tin-Bar Nuevas y elegantes señoritas Frente al TEATRO BRETON

AGUAS MINERALES NATURALES PROPIETARIOS: EL MEJOR PURGANTE LAXANTE CARABANA DEPOSITIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPETICAS RUCOS J. DE R. CHAVARRIL LEALTAD, 12. MADRID

Almacén de maderas

BERRERIA MECANICA, de MARTIN SAN MARTIN TERRENOS VALBUENA, Telef. 1634 Detrás de Intendencia. Logroño. a

MAQUINA INDUSTRIAL SINGER (sastre), inmejorable estado y precio. Mercado, 41, entresuelo, Izqda.

AGENCIA P. ARANGUREN, Muro Carmea, 6. Vendo casas y fincas y coloco dinero sobre hipotecas. Se hace cargo de Administraciones.

VENDO 4 BRAVANES seminuevos. Dirigirse a Concepción Manso de Zúñiga, Torremontalvo.

Almacenes Julián Jover

Compro toda clase de automóviles, máquinas, talleres y fábricas paradas; hierros y metales viejos. Venta de piezas y materiales aprovechables. MURRIETA, 34 y 36. Teléfono 1059

PISO. Se alquila en Libertad, núm. 9

VENTA DE CHOPOS. En el pueblo de Burgueta (Treviño) entre La Puebla de Arganzón y Manzanos, se venden 90 o 94 chopos. Informes, el alcalde de Burgueta.

VENDO UN CARRO de una caballería; dos carros de mano, y ruedas usadas. Espartero, 16. Carretería.

AGENCIA DE ANUNCIO LA PRIMITIVA. EN PERIÓDICOS NACIONALES Y EXTRANJEROS PUBLICIDAD EN GENERAL PRESUPUESTOS GRATIS. ESPECIALIDAD EN ANUNCIOS DE RENFE. LOGROÑO

Aparatos de Radio TELEFUNKEN UNA MARAVILLA — TODA ONDA — PLAZOS Y CONTADO DE MIGUEL HERMANOS S. L. ZURBANO, 9. TELEFONO, 1767

Ayuntamiento de Sto. Domingo de la Calzada Grandes novilladas para mayo Hasta el día 23 del actual, pueden ser presentados pliegos cerrados haciendo proposiciones para dar por su cuenta las novilladas de las fiestas de mayo. Este Ayuntamiento las subvenciona con dos mil (2.000) pesetas, y el pliego de condiciones está expuesto al público en la Secretaría. Santo Domingo de la Calzada, 10 de febrero de 1934. El alcalde WENCESIAO OLLERO

Compañía Trasatlántica vapores Correos Españoles El vapor "C. COLON" saldrá de Bilbao y Santander el 25 de febrero, para Habana y Veracruz, escalando en Nueva York al regreso. El vapor "JUAN SEBASTIAN ELcano" saldrá de Barcelona el 20 de febrero, para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, Santo Domingo (Iva.), La Guayra, Puerto Ca bello (Iva.), Curacao (Iva.), Puerto Colombia (Iva.) y Cristóbal. El vapor "CRISTOBAL COLON" saldrá de Barcelona el 16 de febrero, para Tarragona (Iva.), Valencia, Alicante (Iva.), Málaga, Cádiz y Bilbao, de donde saldrá el 25 del mismo mes para Habana, Veracruz y escalas intermedias. Agente único en la provincia: FERNANDO MONDO DE LARA Oficinas: Muro de la Mata, 7

CEMENTO "ASLAND" DEPOSITO Y VENTA: DE MIGUEL HERMANOS S. L. ZURBANO, 9. TELEFONO, 1767.

La experiencia demuestra que los chocolates y dulces MATIAS LOPEZ Son los mejores del mundo Pedidos en todos los ultramarinos y Confiterías. TALLERES HIDRO JOVER L.VILLAMEDIANA LOGROÑO

La circulación de este periódico en nuestra región supera mucho a la que tienen todos los demás

LA RIOJA

El anuncio en este periódico es la más eficaz propaganda de los productos y el incremento de las ventas

TAURINAS

LA JORNADA DOMINGUERA

Las funciones precursoras de la temporada no pueden ser más halagadoras. Ante su lectura todo parece augurar que nos espera una de las más brillantes épocas del toreo. La lluvia de orejas que parecía exclusiva de tierras americanas, se ha generalizado y hoy el diluvio de apéndice abarca a todas las plazas que abren sus puertas, aun cuando estén en regiones donde el agua es más difícil que un día sin anuncios de jaleos sociales.

El domingo, el chaparrón auricular tuvo caracteres extraordinarios. En Méjico, de seis toros que estoquearon Balderas y La Serna, cuatro fueron al desolladero sin orejas.

En Morella (Méjico), Solórzano y Contreras no se quedaron atrás y también cortaron un montón de honrosas pitrafas.

En Lima, los hermanitos Bienvenida, batieron el record, puesto que desorejaron a sus seis enemigos.

Más cerca, en la corrida de Orán, Niño de la Palma, cortó tres orejas, Florentino Ballesteros, dos, y Inesito de Málaga, una.

En Lucena, con motivo de un festival, Algabazo, Chienelo, Gorrochano y Diego de los Reyes, también se llevaron los consabidos cortes.

Y para no ser excepción, Juanita Cruz, la señorita toquera, más torero y llevada en comentarios que toro alguno, dió en Cabra, a pesar del frío que hace, un soberano baño a los novilleros Palmeño II, Pepe Ramírez y Campitos, y las únicas orejas que se cortaron fueron las del becerro de Juanita.

En el festival de Huelva no hubo en cambio, ni un ligero goteo de ese chaparrón auricular. A Gagancho le silbaron, a Pepe Gallardo no le aplaudieron y Gitamilo de Triana pasó desapercibido. La culpa fué de aquel mal día ganado de Villamarta que no dejó confiar a ninguno de los lidiadores.

Aparte de esta ligera nubecilla nubense, la jornada taurina dominguera no ha podido ser más espléndida, ya que hasta las dos novilladas económicas celebradas en Ciudad Rodrigo y Fuente Guilandá, fueron abundantes en aplausos.

Ahora que a lo mejor viene el Tío Paco y nos dice que los cortes de orejas no han existido más que en la fantasía de los expedidores de los telegramas.

LA PRIMERA DE COLOMO

Aquello de que Félix Colomo tomara la alternativa en la primera función que torease esta temporada, parece que no se va a confirmar. Así al menos autoriza a pensarlo el cartel inaugural de la plaza de Marsella, en el que figura el nombre del fenómeno de Navacerrada.

Por cierto que la empresa de la ciudad plaza, ha preparado una novillada que tiene más atractivos que muchas corridas de toros. Figuran en él Félix Colomo, Curro Caro y Mariano García, el paisano de Ortega, tres toreros que aspiran al primer puesto de su categoría y que darán de seguro una gran tarde a los aficionados marseleses, a poco regularmente que embistan los novillos de Manuel Aleas.

LA DE PASCUA EN SEVILLA

Anda ya por ahí la combinación que verán los sevillanos el domingo

de Pascua de Resurrección. Una combinación que quizás cuaje en la capital andaluza, pero que de celebrarse por aquí no había de producir muchas satisfacciones a sus organizadores.

El anticipado cartel de Pascua en Sevilla lo constituyen ocho toros de la ganadería de don Esteban González, uno de los abastecedores de Países, dos de los cuales serán rejoneados por Pepe el Algabazo, y seis para Rafael el Gallo, Pepe Amorós y Diego de los Reyes.

Repetimos que el cartel no queríamos ni en broma verlo en nuestra plaza, ni en la de ninguna otra, cuya empresa tuviera nuestras simpatías.

"MARAVILLA" OPERADO

En la corrida celebrada en Caracas el primer domingo del mes actual, tuvo la desgracia el diestro "Maravilla" de lesionarse con el estoque en una mano, lesión que debió de ser de alguna importancia, por cuanto ha sido necesario practicarle una delicada intervención quirúrgica, después de la cual, el madrileño ha quedado en satisfactorio estado.

La herida en cuestión ha hecho perder a "Maravilla" la corrida del pasado domingo y poner fin a la temporada americana, hasta el punto de que ya debe andar Antonio sometido al valvén de las olas en dirección a Cádiz, donde es esperado a fines del mes.

Por cierto que en cuanto llegue va a tener que preparar los avíos, ya que su apoderado le tiene preparadas unas cuantas corridas, siendo una de las primeras la de Arles, donde en unión de Pepe Gallardo y Fernando Domínguez, estoqueará seis antiguos varagiteños, hoy propiedad de don Juan Pedro Domecq.

NEUEVA ORGANIZACION TAURINA

En Madrid se ha constituido una nueva organización taurina cuyo cometido no hay que decir cual es. Que haya una más no importa gran cosa.

Esta nueva organización tiene al frente al novillero vallisoletano Alfonso Gómez, el veterano Finito, que alterará sus actividades profesionales con las de esta su nueva modalidad taurina.

Un torero organizando funciones, es lo más natural que del primero que se acuerde, es de sí mismo.

Velay por donde, el veterano Finito va a tener ocasión de prepararse una bonita temporada, compensadora de las muchas que va pasando en el olvido de las empresas.

PESAME

Fermin Embún "Maño", delegado en Zaragoza de la Sociedad de Picadores y banderilleros, pasa por el amargo trance de haber perdido a su esposa doña Jacinta Cerdán, recientemente fallecida en la capital de Aragón.

Lamentamos sinceramente la dolorosa desgracia del apreciado Fermin al que, en unión de sus familiares, hacemos presente nuestro sentido pésame.

MIGUELIYO

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer:
Nacimientos.— Ricardo Sáenz Morales, Rubén Ortiz Olaso, Jesús Emilio, José Antónanzas Larraete
Defunciones.— Donato Bergasa Ochoa, de tres meses, de Logroño, Matrimonios.— Ninguno.

COLABORACIONES DEPORTIVAS

España ante el campeonato del mundo de fútbol

de (Noti Sport)

No crea el lector que vamos a hacer un pronóstico sobre el papel que va a representar nuestro equipo nacional en las inmediatas luchas.

No. En el fútbol, rara vez los pronósticos se cumplen. Precisamente, el día en que los pronosticadores se acercaran, se habría terminado el deporte como espectáculo. Y nunca como en este caso, el pronóstico carecía de fundamento.

Desde la Olimpiada de Amberes, hasta aquí, el fútbol continental ha tenido tan intensa metamorfosis que difícilmente se pueden establecer comparaciones. Aquellos equipos que ostentaban una merecida supremacía, en la actualidad pueden codearse dignamente con los que ocupaban una situación menos privilegiada, quizás, porque la clase de estos últimos se ha elevado, quizás porque el fútbol de los primeros ha perdido sus características especiales.

Es igual. Lo notorio es que la transformación que sufren los equipos de todas las naciones es intensísima y que no se puede hablar del juego de una Selección por sus actuaciones en anteriores temporadas, porque a lo mejor en ésta, se desatan y dan la sorpresa.

Por esto, no hemos de hacer pronósticos sobre la suerte que corresponda a España en sus inmediatas presentaciones en la palestra internacional.

El objeto de este artículo, es muy otro.

Decíamos el otro día, en el trabajo que precedió al presente, que era absurdo que todo el mundo se creyera capacitado para lanzar a la publicidad sus formaciones del equipo español, sin otro objeto, en realidad, que influir en las decisiones del seleccionador unido.

Sustentáramos ese criterio, que ratificamos en todo su valer, pero en cambio, consideramos que todos estamos obligados a aportar nuestro granito de arena, de un modo imparcial, si de este modo ayudamos a surgir la luz en el cerebro agobiado del pobre don Amadeo.

Y por ello, el cronista ha de hacer sus declaraciones, si bien no sean nuevas para el paciente lector que le haya seguido en los últimos tiempos.

Hemos de repetir lo que tantas veces hemos resaltado, pero nunca más oportuno que ahora. España, ha elevado su nivel futbolístico de un modo notable. Hemos llegado a ser científicos, los más aproximados posible, al refinado juego inglés, pero hemos perdido el entusiasmo, ese entusiasmo glorioso que hizo que en el año 20, los equipos se replegaran temerosos cuando veían un maillot rojo y un pantalón azul. Aquello, que en toda Europa se denominó la "furia española" y que ya no aparece por ninguna parte.

El autor de este artículo, por azares de su profesión, ha venido siguiendo a la Selección española en sus últimas campañas internacionales. Pero es suficiente con que para sentar la tesis de su escrito se refiera a la última temporada.

Los más inmediatos encuentros internacionales verificados fueron una verdadera desdicha. España los perdió porque su equipo estuvo integrado por jugadores "ases". No hubo entusiasmo en toda la campaña. Ganamos a Portugal, por los pelos, perdimos frente a Francia y perdimos ante Yugoslavia, porque perder es empatar con un "once" que está en

su lactancia futbolística. Y todo ocurrió por exceso de inteligencia y buen juego. Nuestros jugadores son ya artistas, bordan su clase, pero cuando de dar el pecho se trata que avisen al reserva.

Cuando la información del partido España-Francia, el cronista se vió obligado a reconocer el fracaso del equipo español y como alguno de los afectados por sus censuras oyeran indiscretamente a través de la cabina, casi tuvo que ser protegido de las iras que por entonces tenían los jugadores españoles que sacaban una fiera en la calle que en ningún momento se advirtió en el campo de juego.

Vuelva el entusiasmo al "once" nacional. Vuelva a nosotros la "furia" y perdamos clase si se quiere, pero volveremos a ganar partidos.

Tenga esto en cuenta don Amadeo en sus formaciones. Busque a lo bueno, que es enemigo de lo mejor y hallará lo que España necesita: "once leones" que salgan a defender el pabellón español y a vencer, que no otra cosa deseamos, pues los periodistas no tienen el corazón de acero y cuando tienen que juzgar con dureza cumplen con su obligación en detrimento de su espíritu.

Hay entusiasmo en el novel equipo español y no tengamos miedo al Campeonato del Mundo, que el Mundo es nuestro, qué no ha de serlo un campeonato.

FERNANDO S. MONREAL
Madrid, febrero 1934.

Distrito de Logroño

MURILLO, 13

BODAS.—El día 10 tuvo lugar en esta Iglesia parroquial, ante el altar de la Purísima, que estaba profusamente adornado con flores naturales, y un sin número de bombillas, el enlace matrimonial de la simpática pareja, don Angel Martínez, propietario de la Elsetra Carmen, y la bellísima joven Carmen Ruiz, hija del propietario de ésta, don Anacleto.

La feliz pareja fué apadrinada por el hermano del novio don Narciso Martínez, médico de Rivaforada y doña Petra Iñiguez de Bóveda. Como testigos firmaron el acta matrimonial don Ciriac Bóveda, don Manuel Viguera y don Enrique Esteban, procurador de Logroño.

Entre los numerosos acompañantes destacaremos solamente los forasteros, pues de hacerlo con los del pueblo, haríamos interminable esta crónica.

De Logroño, don Manuel Viguera, don Enrique Esteban, don Agustín Velasco, doña Chinita Bóveda, Esteban Ruiz, Jesús Iscar, Alriva Valdierres y María Jesús Pérez y hermanas; de Ribafrecha, el farmacéutico don José Ruiz y don José Gil; de Alfaro, los hermanos Pedro, Blanca y Tomasa Tejada de Valdeore, Benito Taberner y familia.

Los novios, después de saborear un suculento desayuno, en compañía de sus familiares e invitados, salieron en "auto" para tomar en Logroño el rápido de Zaragoza, y continuar su luna de miel, llegando a Madrid, donde visitarán a sus tíos los señores de Iñiguez, y continuando a Linares (Andalucía) y otras localidades españolas.

Los señores de Martínez recibieron con tan fausto acatamiento, un sinnúmero de valiosos regalos y felicitaciones, a las cuales pueden unir la mía muy sincera.

Días pasados, también se verificó el enlace matrimonial del simpático joven Serafín Lasanta y la agraciada señorita Pilar Mangado, siendo apadrinados por los hermanos de la novia Emilio y Emilia Mangado. Mi

enhorabuena a los nuevos esposos.

—Se rumorea que un vecino de Calahorra, emparentado con familia de este pueblo, anda en negociaciones para la adquisición de local con objeto de poner en ésta una fábrica de conservas. Deseáremos que estos rumores se confirmen para poder contar con una nueva industria que tan beneficiosa resultaría no solamente a este pueblo sino también a los comarcianos, porque así los labradores podrían dar fácil salida a sus productos y al mismo tiempo habría bastantes jornales que buena falta les hacen a estos humildes jornaleros.

Se está verificando y ya va muy adelantado, el arreglo de la carretera de Murillo a Ventas Blancas, quedando en condiciones de poder ser transitada.

Ahora falta que la carretera que va de Murillo a Galilea, la dejen en las mismas condiciones, pues está en tal forma, que hace casi imposible el recorrido.

Desde estas columnas pedimos a los nuevos gestores de la Diputación, su más pronto arreglo.—B. Orío.

LA RIOJA hace 25 años

LA RIOJA abrió hoy hace 25 años, o sean ahora 45, una empeñada campaña pidiendo el aumento de escuelas. Contestó el secretario del Ayuntamiento, don Anselmo Torralba, que ya bastaban las existentes, pero al fin se aumentó una que dirigió el señor Villaverde, y hoy no sólo se cumplen nuestros deseos de entonces, sino que se superaron, contando con los auxiliares voluntarios que sostenía el Ayuntamiento. Había entonces en Logroño, las siguientes escuelas: una superior de niños, dotada con el sueldo anual de 1.625 pesetas; dos elementales, con 1.375; una, con 812'50; dos de niñas, con 1.375; dos con la denominación de pasantas, con 1.100; una de ambos sexos en El Cortijo, con 625; otra en Varea, con 625, y una de párvulos, con 1.375, y nosotros pedíamos, la creación de una escuela superior de niñas, agregada a la Normal, con 1.625 (más los emolumentos legales); una sección elemental agrada a la misma, con 812'50; tres escuelas elementales de niños con 1.375; y una elemental de niñas, con 1.375 y convertir las dos escuelas de niñas denominadas pasantas, en dos escuelas elementales, dotadas con 1.375 pesetas anuales, cada una.

En la Casa Consistorial, se reunieron las Comisiones nombradas para el fomento de la suscripción y organización de las corridas de toros para la próxima feria de San Mateo, y se acordó empezar con actividad los trabajos para fomentar la suscripción, comenzando todos los miembros de ambas comisiones, por suscribirse con una acción más cada uno.

En el Registro civil se inscribieron los matrimonios de Pablo Marín González, con María Velilla Hernández y Lorenzo San Martín Villanueva, con Dolores Fernández Garrido.

En el Circulo La Amistad, se celebró un baile que costearon los socios quinientos que habían de ser sorteados al día siguiente, siendo amezado por la banda de paisanos, de Santa Cecilia, bajo la batuta de su director, don Juan Ruiz Olalla.

En Briones contrajeron matrimonio Julio Urdael con Juventina Martínez; en Santo Domingo, Silverio Armas con Concepción Nastes; y en Pedrosa, Narcisca López Echevarría, con Darío Romano y en San Millán de la Cogolla, Gabriel Ramírez Redondo, con Francisca Martínez Lozano, apadrinados don Benito Ramírez y doña Agueda Prado.

Otto y Albert se acercaron a su hermano.

—Ese es el sendero—dijeron ambos a la vez;—las zarzas han crecido... pero colocando nuestras capas encima de los bordes, podremos pasar.

Otto avanzó hacia el agujero. Goetz le detuvo y pasó delante de él.

—Vos sois la cabeza, hermano Otto,—dijo,—dejad que los brazos hagan algo.

Afanóse, dicho esto, con ambas manos al cespés de la pradera, y se sumergió en el agujero andando de espaldas.

Oyóse el crujido de sus vestidos desgarrados por los arbustos; sus manos soltaron la presa y desapareció.

El borde de malezas presentaba en aquel momento un boquete que tenía, poco más o menos, el diámetro del cuerpo de un hombre.

Otto y Albert adelantaron a la par la cabeza hacia el orificio del agujero, y oyeron la voz de Goetz, que murmuraba en lo hondo del foso.

—Léve me el diablo si me queda la cuarta parte del pellejo! ¡Vamos, venid vosotros! yo soy el más grueso, y podréis deslizaros aquí dentro cómodamente.

Albert, imitando el ejemplo de Goetz, entró de espaldas en el agujero y desapareció a su vez.

—Sígueme Otto por último.

Goetz se lavaba sus ensangrentadas manos en el agua fría del foso.

—¿No estáis herido?—preguntó Otto.

—¡Silencio!—dijo Goetz, indicando con el dedo la luz que en aquel momento estaba sobre sus cabezas, pareciendo balancearse en el espacio:—¡Allí arriba hablan, y hacen alguna cosa.

Los días de Carnaval y los alumnos del Colegio de S. Antonio

No han pasado inadvertidas para estos pequeños, los días de Carnaval. También ellos lo han celebrado con entusiasmo, con regocijo y con un verdadero provecho intelectual y moral.

Ayer, martes, celebraron la fiesta simpática del "Día del Pájaro", y es el caso que no encuentra un pájaro adonadado que traduzcan toda la simpática, la belleza, la inocencia y a la vez la ternura, que esta fiesta encierra.

Los niños oyen todos los sábados, de boca de su estimado director don Donolo del Río, una pequeña conferencia que les recuerda los múltiples deberes que tienen para todos los seres que los rodean en la Naturaleza, tanto racionales como irracionales. Entre estos últimos suelen ser mencionados con más atención los pájaros. "Nunca maltratéis los pájaros; no destruyáis sus nidos, ni los cercéis inhumanamente en jaulas, etc., etc.", son frases que llegan hasta el corazón de los pequeños y todos como uno solo, se declaran los protectores de los pájaros.

En estos últimos días, en que el frío ha sido tan extremado, una comisión formada por unos niños, fueron en busca de unos pájaros, que compraron con sus ahorros y en una hermosa jaula los colocaron en uno de los salones del Colegio.

Todos los días tenían los animalitos su comida abundante y nutritiva que los niños, anhelantes, les servían. Pero llegó el día de ayer, señalado para celebrar la Fiesta del Pájaro; por la mañana, una alocución alusiva al acto, unas poesías, y... la jaula se abrió... pero, ¡cosa admirable!, los animalitos que durante unos días han convivido con esa pléyade de niños de quienes han recibido tantas caricias, no se quieren separar de ellos, si bien salen de la jaula a la fuerza; se vuelven de los balcones al interior de la clase y, mansamente, se posan en las cabeceitas de los pequeños. ¡Benditos pájaros!... no se asustan de los aplausos ni de las risas infantiles, porque no ven en ellas más que el cariño de sus tiernos amigos.

Por fin, son lanzados al aire y maclan a su vuelo rápido un canto de agradecimiento y de admiración hacia sus infantiles protectores. Una nube de aplausos celebra la libertad de los pájaros y da por terminada tan simpática fiesta. Por la tarde, tuvo lugar la segunda parte del programa; una hermosa y alegre velada a cargo de los alumnos y antiguos alumnos del Colegio. Todos actuaron con verdadera acierto. En la comedia "Tres libros en Egipto", los alumnos Luis Egido, Fernando Triana, Luis García y Bernabé Martínez, y los ex-alumnos señores Ardanza, Pinillos, Fernán, Tamayo y Madariaga; y en la obra titulada "Dos horas de reinado de un limpiachimeneas", los también ex-alumnos señores Alfredo, Navajas, Cebollino, Tamayo y Pinillos.

Francisco Ardanza puso día a la fiesta con unos bonitos y limpiamente ejecutados juegos de mano, como puede hacerlo un prestidigitador de fama.

TOBERAL

J. Aguirre Azcárate

Médico de la Casa de Socorro
Bretón Herreros, 19. 2.º 10 a 1 y 3.º 4.º
GARGANTA — NARIZ Y OÍDOS
TELEFONO 1738

FOLLETIN DE "LA RIOJA" 152

El Hijo del Diablo

Por PAUL FEVAL

(Editada por la Casa Sopena)

Desde París a la frontera habían encontrado tiros preparados, pero ya en Alemania, la rapidez de su carrera hubo de moderarse. Sin duda temían la policía, pues que más de una vez abandonarían el camino real para tomar un camino de travesía.

Según su cálculo, habíanse retrasado una hora, y una hora, podía ser la pérdida de su esperanza más querida, la victoria de la usurpación criminal y cobarde sobre el derecho, la muerte de un hombre.

Iban, pues, encorvados hacia adelante como jockeys en la arena; sus húmedas espaldas morían los fanos de sus caballos.

Iban de pie sobre el estribo, fija la vista en lontananza hacia Occidente, donde debía aparecer la primera luz del fuego artificial.

Cuando llegaban a la llanura en el sitio mismo en que en otro tiempo hemos visto a Santiago Regnault, al magiar Yanos y al prestamista Moisés dejar el camino para tomar la travesía de Bluthaupt, una serpiente de fuego rasgó el aire lanzado al cielo completamente negro un puñado de estrellas.

su lejano eco. Otto había hundido las espuelas en el vientre de su cabalgadura.

—¡Adelante!—gritó con voz ahogada por la angustia,—¡adelante, para salvarle o para vengarle!

Los jadeantes animales precipitaron su furiosa carrera, y a todo escape atravesaron el vasto arenal, dejando a la derecha la gran avenida de cedros, en cuyo centro se abre el precipicio de la Hoelle.

En un abrir y cerrar de ojos atravesaron el campo en que se levantaban las blancas ruinas del antiguo pueblo de Bluthaupt, y como ninguna luz se mostraba en la dirección del castillo, concluyeron por creer que aquel aislado cohete sería sólo una señal.

Algunos minutos después echaban pie a tierra en tanto que sus monturas se tendían jadeantes sobre la hierba.

Hallábase a espaldas el castillo sobre aquella plataforma desprovista de árboles situada a la parte opuesta de la puerta principal.

Ante ellos erguía Bluthaupt su sombría masa, cuyas mil cúpulas se divisaban apenas en la noche.

En las ventanas se veían brillar acá y acullá algunas luces por encima de las fortificaciones, que son más bajas por aquel sitio.

La pradera parecía hallarse desierta. Al otro lado del ancho y profundo foso veían los tres hermanos una especie de luz débil, que se movía con lentitud en diversos sentidos.

Aunque nada podía distinguirse con perfección a causa de la profunda oscuridad de la noche, era fácil calcular que aquella luz debía encontrarse debajo de las murallas, y sobre las rocas cortadas a pico, que

formaban la base de las fortificaciones.

Los tres hermanos no tenían tiempo suficiente para disertar acerca de aquella luz y adivinar por qué medios se hallaba suspendida de aquel modo encima del abismo.

Tres campanadas acababan de sonar en la torre de avisos: eran las ocho menos cuarto.

Nuestros tres viajeros percibían un murmullo confuso que provenía de los bosques inmediatos; eran vagos rumores que unas veces iban extinguiéndose poco a poco, y otros aumentaban repentinamente.

De cuando en cuando, se alzaba entre el murmullo el ruido de una carcajada, acompañada alguna que otra vez de un leve grito de mujer.

Si los tres hermanos se hubiesen hallado bastante desocupados para explorar el camino recorrido, de antemano habrían tenido la explicación del origen de aquellos rumores.

Encotrábase como en medio de un inmenso salón de espectáculos; el teatro invisible se alzaba delante de ellos, y sin saberlo acababan de atravesar la multitud de los espectadores esparsos acá y allá.

Desde la antigua aldea de Bluthaupt hasta la pradera estaba todo lleno de gente: hallábase poblado de ella los dilatados bosques de pinos, las calles de árboles de la avenida, y los sotillos inmediatos al Schloos.

Muchos de aquellos impacientes espectadores habían presenciado la rápida carrera de los tres hermanos; pero cuando se aguarda alguna cosa, el espíritu lo aplica todo el objeto esperado. Cada cual pensó que aquellos misteriosos jinetes traían a galope tendido, de la ciudad, alguna

pieza olvidada correspondiente a los fuegos artificiales.

Este incidente distrajo a la concurrencia.

Empero los tres hermanos no habían matado sus caballos para permanecer ocultos a la orilla de un foso.

Suponían que Franz se hallaba en el interior del castillo, y lo que ansiaban era llegar hasta el joven.

Por el lado de la plataforma, el escarpado ribazo del foso estaba oculto por una impenetrable espesura de malezas.

Las centenarias zarzas y otras mil plantas selváticas, extendían en todas direcciones sus vigorosos vástagos, suspendiendo sobre las dormidas aguas una especie de sastraje techumbre.

Los tres hermanos se hallaban arrodillados a corta distancia uno de otro a lo largo de aquella impenetrable espesura. Sus manos tanteaban el suelo sondeando las malezas.

—Hace ya veinte años que recorrimos este camino por última vez,—dijo Goetz:—y es posible que el tiempo haya obstruido nuestro sendero.

—¡Apenas pudiera pasar las manos a través de estos arbustos!—respondió Albert.—¿Encontráis algo, Otto?

—Por más que busco... ¡Si tuviésemos siquiera un rayo de luna!...

Durante un minuto prosiguieron en silencio su tarea.

Otto se levantó, y dijo:

—Tomemos carrera y saltemos; muertos o vivos podremos llegar al fondo del foso.

Alzóronse los ojos de Otto y Albert: durante algunos minutos, sus miradas intentaron penetrar la obscuridad.

A fuerza de mirar, percibieron al fin, alrededor de la luz, tres sombras que se agitaban, suspendidas bajo la muralla, por medio de un lazo misterioso.

Imposible era reconocer desde abajo la clase de trabajo en que se ocupaban aquellos misteriosos operarios; ofase de cuando en cuando una cosa parecida al chirrido de un tornillo de un eje, y alguna que otra vez escuchában palabras de un modo incoherente hasta las profundidades del foso. Estas palabras eran francesas con mezcla de una jerga desconocida.

—¡Un esfuerzo, Tejón!—decía una voz alegre.—¡Afanáate a esa piedra saliente, y tira un poco hacia la derecha.

Perdióse en los aires la respuesta de Tejón, pero se oyó rechinar de nuevo el eje invisible.

Los tres hermanos escuchaban, sin atreverse a respirar.

—¡Eh!... ¡tío Johann!—repuso la primera voz,—apoyaos bien en la cuerda, y no la permitáis que cada uno de lo contrario bajaremos demasiado.

—¡Ira de Dios!—gruñó otra voz más ronca:—¡es endemoniado el círculo de artillería a vuelo de pájaro!...

Otto estaba entre Albert y Goetz, que un momento sintieron sus brazos oprimidos por un movimiento convulsivo.

—¿Habéis oído?—preguntó Otto.

—Sí—respondió Goetz,—pero no comprendo...

—Ni yo,—dijo Albert.

No se trata ya de seguir nuestro camino acostumbrado—repuso Otto:—sólo disponemos de algunos

Logro...
PLAZA...
No se dev...
Anuncio...